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ACTA No. 052 
(02 de agosto de 2025) 

 
CORRESPONDIENTE A LA SESIÓN ORDINARIA DEL HONORABLE CONCEJO MUNICIPAL DE 
DUITAMA, REALIZADA EL DÍA PRIMERO (02) DE AGOSTO DE DOS MIL VEINTICINCO (2025). 
 
En la ciudad de Duitama a los dos (02) días del mes de agosto de dos mil veinticinco (2025), siendo las ocho 
y cuarenta y un minuto de la mañana (8:41 a.m.), se reunió el Honorable Concejo Municipal de Duitama, según 
convocatoria hecha a los honorables concejales, por parte del presidente de la Corporación.  
 
El H.C. RIVERA GÓMEZ HÉCTOR RICARDO, presidente de la Corporación, presenta un cordial saludo a la 
UNAD y a los presentes. 

 
ORDEN DEL DÍA 

 
1º. ORACIÓN 
 
2º. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
3º. LECTURA, DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA   
 
4º. HIMNO A DUITAMA 

5º. INVITACION 

UNIVERSIDAD ABIERTA Y A DISTANCIA UNAD 

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA MARÍA TERESA MELO BECERRA, DIRECTORA CEAD DUITAMA 

6°. DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No. 049 DE 16 DE JULIO DE 2025 
 
7º. PROPOSICIONES 
 
8º. ASUNTOS VARIOS 
 

DESARROLLO DEL ORDEN DEL DÍA 
 

1º. ORACIÓN 
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, eleva una plegaría al Todopoderoso. 
 
2º.  LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM 
 
Por secretaría se constata la presencia de los siguientes concejales: 
 
ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO 
BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO 
CERINZA RICAURTE PAULA YANETH 
CRISTIANO JÁCOME JOSUÉ DANIEL 
DÍAZ MATEUS JORGE ELIECER 
GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER 
GIL SOSA JOSÉ LUIS 
GÓMEZ MARTÍNEZ JULIÁN ANDRÉS 
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS 
RIVERA GÓMEZ HECTOR RICARDO 
 
Por secretaría se informa que existe quórum para deliberar y decidir válidamente 
 
3º.  DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 
 
El presidente somete a discusión el orden del día. 
 
Es aprobado por unanimidad. 
  
4º.  HIMNO A DUITAMA 
 
Se escuchan las notas del Himno a Duitama 
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5º. INVITACION 

UNIVERSIDAD ABIERTA Y A DISTANCIA UNAD 

INTERVENCIÓN DE LA DOCTORA MARÍA TERESA MELO BECERRA, DIRECTORA CEAD DUITAMA 

Según control de asistencia en el desarrollo del quinto punto del orden del día, se registra el ingreso de los 
H.C.s, CELY RINCÓN JEISON JAVIER, FLECHAS GÓMEZ WILLIAM, JOYA NIÑO LEONARDO ANDRÉS, 
MEJÍA ROMERO JUAN FELIPE, QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO, REYES MARTÍNEZ GUILLERMO 
ANDRÉS y ZAMBRANO ADAME NIMROD ALEXANDER.  
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, UNAD, saluda a todos 
los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Un agradecimiento especial a nuestro presidente, Ricardo Rivera, del Concejo Municipal, a cada uno de 
nuestros concejales, que muy amablemente permiten que nuestra alma mater en el día de hoy, presente y 
planee cada una de las actividades y programas de nuestra universidad. El agradecimiento especial, también 
a nuestra secretaria Alba Lucía Avellaneda, por permitirnos este espacio en el recinto de la democracia. 
 
Recordemos que nuestra universidad en el departamento de Boyacá tiene nueve sedes. Una de ellas, 
precisamente, la de la ciudad de Duitama, que acertadamente dirige la Dra. María Teresa Melo Becerra. 
Nosotros contamos, con siete escuelas que hacen parte de esta universidad, tenemos cada una de las 
unidades que conforman la investigación, la inclusión, que es el factor común de nuestra universidad. 
 
La zona centro del departamento de Boyacá, con sedes en Sogamoso, en Tunja, Chiquinquira, Garagoa, 
Soata, Boavita, Cubara, Socha y Duitama, a continuación, me permito dejarlos en compañía señores 
concejales, y a nuestra concejal, PAULA CERINZA, quienes nos acogen en esta su casa. Dra. María Teresa 
Melo Becerra, buenos días”.  
 
La Dra. MARÍA TERESA MELO BECERRA, saluda, a todos los presentes y agradece al presidente y 
honorables concejales por la invitación, señala a la letra lo siguiente: 
. 
“Hoy me acompaña el equipo de la UNAD, cada uno de los líderes de las escuelas, de las siete escuelas 
académicas y de cada una de las unidades. Entonces, de manera muy general, vamos a hacer una 
presentación de la universidad y de cada una de las unidades.  
 
Primero que todo, queremos aclarar y presentar que la universidad la UNAD, Universidad Nacional Abierta y 
a Distancia, es una universidad pública que está presente en todo el territorio colombiano, que fue creada en 
el año de 1981, nació como UNISUR. Luego, en el año de 1997, se transformó en Universidad Nacional Abierta 
y a Distancia UNAD.  
 
Bueno, como les decía, la universidad tiene presencia en todo el territorio colombiano, está distribuida en ocho 
zonas, allí está cada área de cada zona, tenemos la zona caribe, la zona oriente, la zona occidente, la zona 
Amazonía, Orinoquía, la zona sur, la zona centro-sur, la zona Bogotá Cundinamarca y la zona Boyacá, que 
es la única zona que está compuesta por un solo departamento. En este momento, la zona Boyacá tiene su 
centro-coordinador en la ciudad de Tunja. Y tenemos también dos sedes internacionales en este momento, 
que es la UNAD que está presente en el estado de la Florida, en Weston, donde se atiende la población 
latinoamericana y colombianos también residentes allí. Y tenemos la segunda sede internacional en Madrid, 
España, también, donde se atiende la población de la comunidad económica europea. En el departamento 
Boyacá, contamos actualmente con nueve sedes que son: Tunja, Duitama, Sogamoso, Garagoa, Chiquinquirá, 
Soata, Socha, Boavita y Cubara. Son nueve sedes que en este momento están coordinadas por el nodo de 
Tunja.  
 
Seguimos, el resumen de nuestra oferta académica es el programa de alfabetización, que en este momento 
se está ofreciendo especialmente en Santa Marta, en la zona del Caribe, con población adulta, con población 
en un convenio que se ha realizado con la Gobernación del departamento allá del César. Tenemos la primaria, 
tenemos también, y es importante compartir con ustedes que tenemos un colegio virtual aquí mismo en 
Duitama, un colegio que depende de la universidad, con 220 estudiantes en este momento. El colegio se llama 
Nueva Esperanza, ya ahorita nuestra coordinadora les va muy brevemente a comentar, cuál es la metodología 
y qué tipo de poblaciones que estamos atendiendo, cómo son: Estudiantes jóvenes, deportistas de alto 
rendimiento, población en condición de discapacidad, internos de los centros carcelarios, entre otros, y 
población también que está en situación vulnerable.  
 
Tenemos también los (104) programas a nivel de pregrado, especialización, maestría y doctorado. Hoy 
queremos también compartir con ustedes la buena noticia, que el Ministerio de Educación Nacional acaba de 
emitir el registro calificado del doctorado en educación, para quienes estén interesados también. Tenemos 
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también otros programas, como les decía, además de los programas de pregrado, especialización y maestría, 
el colegio, el bachillerato a distancia, para jóvenes y adultos por ciclos, y el programa de bilingüismo que ya a 
continuación nuestra compañera, nos va a compartir toda la gran oferta que tenemos de cursos en diferentes 
lenguas.  
 
Queremos compartir con ustedes también, que somos la primera universidad bajo la modalidad virtual y a 
distancia, en obtener la acreditación institucional de alta calidad que se logró en el año 2021. La acreditación 
institucional de alta calidad, que se logró gracias a la evolución positiva en los procesos de mejoramiento 
continuo, gracias al modelo pedagógico único, en la modalidad virtual a distancia en Colombia, y gracias 
también a la consolidación de una cultura de la calidad, dentro del que hacer educativo de la universidad, 
también por el desempeño positivo de los estudiantes en las pruebas saber pro, por encima del valor de la 
referencia nacional, la participación de los docentes y estudiantes de la UNAD en eventos internacionales y 
por su infraestructura física, la plataforma tecnológica tanto en hardware, como en software, para soportar las 
demandas de la comunidad académica. Como les decía, tenemos la UNAD distribuida en ocho zonas en el 
territorio colombiano, las dos sedes internacionales, una en la UNAD de la Florida y la otra sede internacional 
en la Unión Europea, en este momento en Madrid España.  
 
Queremos también compartir con ustedes, la buena noticia de estos proyectos internacionales. La UNAD 
cuenta, con un sistema de Educación Superior en Colombia, en este momento con (104) programas 
académicos, con las dos sedes internacionales, y en este momento se está adelantando ya el plan de 
mercadeo para una tercera sede internacional en Asia Pacífico. Se ha recibido la solicitud de la UNAD, de 
tener la presencia de la UNAD también en estos países del área de la Asia-Pacífico, igualmente, en los 
diferentes programas.  
 
Actualmente, la UNAD en Colombia tiene una cobertura en (1.016) mil dieciséis municipios, de los (1.023) mil 
veintitrés municipios que tenemos en Colombia, es decir, estamos cubriendo un (93%) noventa y tres por 
ciento del territorio nacional. Contamos con más de (250.000) doscientos cincuenta mil estudiantes en este 
momento a nivel nacional, más de (140.500) ciento cuarenta mil quinientos egresados, y más de (160.300) 
ciento sesenta mil trescientos títulos académicos otorgados. 
 
Nuestro modelo de educación virtual y a distancia, que está basado en sus contenidos didácticos online, y 
offline con acompañamiento tutorial, con actividades interactivas con acompañamiento tutorial y acceso a la 
biblioteca virtual. Contamos también con un fuerte sistema de bienestar integral UNADISTA, basado en seis 
líneas, las cuales son: De deporte y recreación, promoción de la salud, arte y cultura, medio ambiente, 
emprendimiento solidario y crecimiento personal. No, digamos por ser la universidad al tener una oferta virtual, 
cuenta también con estos espacios de vida universitaria, dentro de los centros de manera presencial 
realizamos actividades de vida académica y vida universitaria los fines de semana. 
 
Igualmente, la universidad tiene una amplia oferta de cursos, diplomados, ustedes pueden ingresar a la página 
de la universidad, y allí pueden encontrar la oferta en cada una de las escuelas, de los cursos MOOC, donde 
ustedes pueden adelantar los cursos de manera virtual y totalmente gratuitos. Teniendo en cuenta el interés 
de cada uno, desde su perfil, se puede inscribir, realizar el curso y solamente paga el valor de la certificación, 
si la requiere, o si, no, puede realizar el curso de manera gratuita. Cada vez más se unen estudiantes de 
muchos países, hay UNADISTAS, en más de (50) cincuenta países tenemos estudiantes matriculados en 
nuestra sede de Duitama, y que en este momento residen fuera del país, tenemos estudiantes en Chile 
tenemos estudiantes en España, en otros países y también en diferentes departamentos fuera de Boyacá. 
 
La oferta que tenemos en la Unión Europea en este momento, no es la misma que se está ofreciendo en 
Colombia, por ahora, también por lo que es muy reciente la apertura de este centro, allí se están ofreciendo 
básicamente diplomados y capacitaciones para emprendedores. El año pasado estuvo una comisión de (20) 
veinte líderes campesinos, que fueron a Córdoba España, donde se realizó un trabajo durante un mes, para 
ellos, digamos, verificar y visitar diferentes empresas de España, y poder allí recibir la capacitación para poder 
optimizar y mejorar digamos, sus emprendimientos en Colombia y la oferta que tenemos en la UNAD de la 
florida tampoco es (100%) cien por ciento la misma de Colombia, en este momento se está ofreciendo el 
programa de psicología, la maestría en educación, maestría en educación intercultural, maestría en mediación 
pedagógica en el aprendizaje del inglés, ingeniería de sistemas y administración de empresas. Por lo tanto, 
hay estudiantes que de pronto desde Colombia se matriculan a otros programas, y tenemos la doble titulación, 
estudiantes que estudian en la florida pueden con ese título trabajar bien sea en Colombia, bien sea en estados 
unidos. 
 
Proyectos en desarrollo de la UNAD en América Latina, en este momento la universidad también adelanta un 
estudio de viabilidad técnica, para abrir una sede en Ecuador, ya se están haciendo los estudios de mercadeo, 
de acuerdo a las características de este país, se están mirando, cuáles son los programas que se pueden 
ofrecer allí en Ecuador, es de acuerdo a la caracterización que se hizo, por ahora, hay (5) cinco tecnologías 
que se van a ofrecer, (13) trece pregrados y (10) diez maestrías, por ahora. En el estudio de mercados que se 
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hacen a cada una de estas regiones, depende de las características y de las necesidades que tenga cada 
país. Como les decía, ya la universidad está adelantando estas nuevas solicitudes de parte de Asia-Pacífico, 
también. Como ustedes se pueden dar cuenta, nuestra universidad, no, solamente tiene cobertura a nivel 
local, nacional, sino, también internacional. 
 
Como les decía, tenemos también el programa de alfabetización primaria y bachillerato, para jóvenes y adultos 
que a continuación nuestra compañera, nos va a comentar, a presentar el programa del bachillerato, donde 
podemos ver todo el impacto que se ha tenido con esta población adulta. 
 
Igualmente, en este momento se adelanta el proyecto de programa de articulación con los colegios, de acuerdo 
a la modalidad de cada colegio, los estudiantes de décimo y once, pueden ir adelantando cursos de 
determinada carrera, por decir, si el colegio tiene énfasis en sistemas, entonces, los chicos empiezan a 
matricular créditos académicos, materias de ingeniería de sistemas, una vez se gradúan como bachilleres, ya 
pueden ingresar al programa de ingeniería de sistemas, con catorce créditos ya certificados. 
 
Bueno, ya aquí para culminar, para cerrar ya esta presentación general, queremos presentarles algunas 
propuestas, para el apoyo de parte del honorable concejo municipal como es: Primero que todo, que tengan 
conocimiento que la UNAD, tiene (2) dos convenios firmados con el municipio: Uno de descuento de matrícula 
la universidad realiza el (15%) quince por ciento descuento en la matrícula, bien sea, el bachillerato de 
programas de pregrado, de especialización y de maestría, otorga la universidad el (15%) quince por ciento de 
descuento, a cambio de esto, se solicita a la alcaldía el apoyo, en la promoción y difusión de este convenio, 
dar a conocer este convenio y son muchísimas las personas que se han beneficiado de estos descuentos, es 
el 15 por ciento más el (10%) diez por ciento, presentando de certificado electoral, para un descuento total del 
(25%) veinticinco por ciento, en postgrados, también, en especialización y en maestría el (15%) quince por 
ciento, más el (10%) diez por ciento presentando de certificado electoral, es el (25%) veinticinco por ciento. 
 
Igualmente, estamos presentando en las diferentes alcaldías, la propuesta de formación de (1.000) mil 
mujeres, ante la Gobernación lo presentamos y ahora ante las diferentes alcaldías, la presentación de 
formación de (1.000) mil mujeres campesinas en el departamento de Boyacá, y en cada municipio, quisimos 
iniciar en Duitama, con (100) cien mujeres campesinas, se ofrece el bachillerato bien sea, a distancia, de 
manera hibrida o de manera presencial. Digamos, para mujeres campesinas que no sean bachilleres, se les 
aplica una prueba de conocimiento de saberes, para saber en qué grado queda, y poder nosotros entregarle 
su título de bachiller con énfasis en emprendimiento, esa es como la característica y lo que queremos hacer. 
 
Luego, proponer al SENA un convenio para estas mujeres campesinas que se gradúan como bachilleres con 
énfasis en emprendimiento, puedan implementar sus emprendimientos teniendo en cuenta los recursos de 
fondo emprender para poder implementarnos, digamos, que no quede ese emprendimiento como un requisito 
para graduarse y que ahí queden, sino, que puedan continuar trabajando en sus proyectos productivos, que 
pueden ser de manera individual o proyectos productivos grupales, que en una vereda por ejemplo; cinco 
mujeres tengan determinado emprendimiento, lo puedan continuar y generando también empleo para otras 
personas. 
 
La otra propuesta que estamos pasando a las alcaldías, es la de preparación del preicfes, el programa de 
articulación de la educación media, con educación superior, como les decía de acuerdo al énfasis, los 
estudiantes de décimo y once pueden ir viendo cursos virtuales de la carrera que vayan a estudiar, luego en 
la universidad. Tenemos también para líderes comunales, para ustedes también la propuesta de un diplomado 
en formulación de proyectos, bajo la metodología general ajustada, con un precio especial de acuerdo si, se 
hace convenio, se realizan descuentos especiales. 
 
Ofrecemos también a todas las alcaldías los diplomados y cursos libres, y ahora les van a presentar el 
programa de bilingüismo también, dado que queremos requerir el apoyo de ustedes para que este año también 
la UNAD pueda suscribir ese convenio con la Secretaría de Educación, dado que durante varios años se ha 
suscrito y se ha beneficiado también los estudiantes y los docentes de los diferentes colegios también. Nuestra 
compañera ya nos va a comentar rápidamente. 
 
Por último queremos hoy presentarles la propuesta y la solicitud de apoyo de parte de ustedes, para una 
propuesta que ya presentamos a la señora alcaldesa, sobre la sesión de un lote que está ubicado al frente de 
la UNAD, entre el SENA, CEDE AGRO y la UNAD, es un lote que lleva muchísimos años ahí en total abandono, 
y que la universidad ha expresado su interés en poderlo recibir en sesión, para poder construir ahí un escenario 
deportivo, un poli deportivo, dado que, adolecemos de espacios deportivos, o los que tenemos no son los 
suficientes para toda nuestra población, y la idea es que, no solamente se pueda beneficiar nuestra comunidad 
universitaria, sino también toda la juventud y toda la población del municipio de Duitama. Ya lo hemos 
solicitado, en alguna administración anterior alcanzó a llegar al concejo municipal, pero, finalmente hubo 
alguna dificultad y no se logró. Entonces hoy lo queremos presentar a ustedes, para recibir el respaldo de 
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ustedes en este proyecto y se pueda lograr la sesión de este predio, como les digo está ubicado al frente de 
la universidad, para la construcción de un poli deportivo. 
 
Entonces, de mi parte esta era una información muy general de la universidad, no sé, si dejamos las preguntas 
para lo último  o mejor ¿Cierto? Sí de manera muy concreta, al final bueno muchísimas gracias y doy la palabra 
a mi compañero”. 
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, UNAD, agradece, 
expresa textualmente lo siguiente: 
 
“El objetivo de nuestra universidad el estar hoy aquí en este recinto de la democracia, es comentarle a cada 
uno de ustedes los diferentes programas que se tienen allí en la universidad, el ¿Por qué? Porque ustedes 
fueron elegidos por el constituyente primario, ustedes trabajan con comunidades y se convierten precisamente 
en esos embajadores predilectos de nuestra universidad, para comentar cuáles son esas fortalezas que tiene 
la universidad, para que precisamente nuestra comunidad Duitamense, en la perla Boyacá se cualifiquen en 
nuestra alma mater. Como lo decía nuestro presidente hace un instante el concejal Ricardo Rivera, tenemos 
la presentación de nuestras escuelas, de nuestras unidades y las preguntas que ustedes a bien tengan 
realizar, las vamos a plasmar al final de la exposición de nuestros compañeros de la universidad. 
 
Otra de las unidades es la de INVIL el (Instituto Virtual de Lenguas) precisamente, nuestra docente Cristina 
Otalora nos va a comentar por menores acerca de ese otro idioma y otros idiomas que se presentan en nuestra 
universidad. Gracias”.  
 
La señora CRISTINA OTALORA, docente de Universidad Nacional Abierta y a Distancia UNAD, agradece, 
saluda a todos los presentes, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Efectivamente, yo pertenezco al instituto virtual de lenguas, que es una unidad que hace parte de la 
vicerrectoría académica y de investigación, y nosotros nos enfocamos en la formación de una segunda lengua, 
no tenemos la oferta de una sola, sino, muchas que les vamos a presentar a continuación, nosotros tenemos 
una robusta oferta para la comunidad en general, que inicia desde la formación en niños a través de UNAD 
English kids, tenemos formación en inglés para adultos, que van desde los (13) trece años en adelante. 
También tenemos formación en francés, portugués, italiano, chino, mandarín y español para todos, este 
programa de español para todos, va enfocado a extranjeros que quieran perfeccionar su dominio del español.  
 
Adicional a estos programas de formación en idiomas, tenemos unos cursos especializados que van desde la 
formación de “Aprendiendo juntos”, que es un programa que trabaja los padres y los hijos aprendiendo a la 
par un segundo idioma, primeros auxilios para quienes deseen de pronto viajar al exterior y necesitan como 
requisito tener este curso en el caso por ejemplo de: Au pair, personas que van a cuidar niños en el extranjero. 
 
Frances para la industria del turismo, ingles para la escritura académica, ingles para la industria del turismo 
que es un curso especializado más corto, específicamente con lenguaje técnico del turismo, ingles para la 
tecnología, ingles para los negocios, ingles para los primeros auxilios este si es en general, no va enfocado 
específicamente en niños, y portugués para el servicio al cliente.  
 
¿Cuál es la modalidad de nuestros cursos que son aparte de los que vienen en el currículum normal de la 
universidad? Tienen una intensidad horaria que va desde las (140) ciento cuarenta, hasta las (200) doscientas 
horas, dependiendo el nivel que van avanzando. Tienen la oferta desde el curso nivel básico y hasta el nivel 
avanzado C uno en la mayoría de los cursos. Y cada curso dura (3) tres meses, tiene una duración de tres 
meses en las que se va avanzando nivel a nivel.  
 
¿Cuál es nuestro valor agregado? Tenemos clubes de conversación, pese a hacer cursos virtuales, se 
desarrollan clubes de conversación a lo largo de la semana dependiendo de la intensidad de las horas que 
tenga el nivel. Tenemos también inmersiones en contextos reales a través de algunas actividades que se 
desarrollan de manera virtual y de manera presencial también. Y por supuesto el respaldo de la plataforma 
Moodle, que es la plataforma de la universidad, que es bastante robusta y aloja toda la información que se 
necesita para una completa comprensión del idioma. Y finalmente, todos nuestros niveles de segunda lengua 
son homologados en nuestra universidad o en cualquier otra universidad. Entonces, pueden iniciar el proceso 
y posteriormente homologar esos niveles de la segunda lengua en sus carreras. 
 
Tenemos, además, el servicio de exámenes internacionales, contamos con el ‘Proctor’ de dos exámenes 
internacionales, el examen ITEP y el examen Oxford, que son exámenes que se necesitan para estudios de 
posgrado o para acceder a becas en el exterior e incluso acá en Colombia.  
 
Entonces, en resumen, los servicios del Instituto Virtual de Lenguas; Cursos de formación en lengua extranjera 
para niños, jóvenes y adultos mayores, incluso diagnóstico de nivel de lengua a través de los exámenes 
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internacionales y exámenes de entrada, formación en segunda lengua para instituciones educativas y 
entidades privadas y asesoría en proyectos de bilingüismo.  
 
Y acá, queremos hacer énfasis en los que hemos venido trabajando con la administración municipal en años 
anteriores. Uno que cubrió toda la formación para los docentes de inglés de las instituciones públicas y una 
segunda fase que incluyó la formación y el pilotaje de un programa de bilingüismo para el colegio Santo Tomás 
de Aquino. La idea en este caso es seguir proyectándonos y seguir trabajando desde el Instituto Virtual de 
Lenguas y con la ayuda, por supuesto del Concejo Municipal y del municipio, para la formación en una segunda 
lengua de la población, no sólo de los niños, sino, además de los docentes que están formando niños.  
 
Los descuentos especiales que tenemos dentro del Instituto Virtual de Lenguas son: El (15%) quince por ciento 
de descuento para más de (300) trescientas entidades a nivel nacional. (25%) veinticinco por ciento de 
descuento para los cursos, para quienes son miembros activos del Ministerio de Defensa, de las Fuerzas 
Militares. (50%) cincuenta por ciento de descuento para quienes sean egresados de la universidad y los hijos 
de los egresados, los esposos y el (60%) sesenta por ciento para los docentes, funcionarios y egresados.  Las 
preguntas, entonces al final, para los egresados, egresados (60%) sesenta por ciento y para los hijos de 
egresados (50%) cincuenta por ciento, para egresados de cualquier programa”.  
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, UNAD, agradece, 
expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Bueno, a continuación, vamos a dar paso a nuestros docentes del Sistema Nacional de Educación 
Permanente. Aquí estamos hablando de alfabetización, estamos hablando de educación básica, educación 
media. El departamento Boyacá, de la UNAD, tan solo cuenta en la ciudad de Duitama, con el Colegio de 
Bachillerato Nueva Esperanza. Nuestra líder nacional, directora además de este Sistema de Educación 
Nacional Permanente, los dejo en compañía de nuestra docente, Diana Hernández. 
 
La señora DIANA HERNÁNDEZ, Coordinadora Académica Nacional del programa de alfabetización, saluda a 
todos los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Me presento, soy Diana Hernández, soy coordinadora académica nacional del programa de alfabetización, 
vocación básica y media para jóvenes y adultos. Como lo decía la Dra. María Teresa, nosotros tenemos (16) 
dieciséis colegios a nivel nacional. Los colegios UNAD en la ciudad de Duitama tenemos el colegio. La Dra. 
dijo el nombre del colegio de nuestro... en Duitama, ¿Cómo se llama el colegio en la ciudad de Duitama de 
UNAD, esta mañana le dijeron? muy bien, Nueva Esperanza, es el colegio de la UNAD, es el hijito de la UNAD 
donde nuestra población se forma desde la alfabetización, educación básica y media para jóvenes y adultos, 
teniendo la característica que nos regimos por el decreto 30-11 de 1997, educación para jóvenes y adultos. 
¿Qué quiere decir esto? Que somos educación por ciclos académicos. No somos igual que un colegio regular, 
somos educación a distancia, no somos educación virtual, somos educación híbrida. Que nos regimos bajo un 
modelo flexible a nivel nacional con códigos SIMAT (32), como les indicaba, tenemos (16) colegios a nivel 
nacional. 
 
¿Qué característica tiene nuestro colegio? Que las personas que ingresan deben tener un requisito mínimo 
de edad y nos regimos por ciclos. Es decir, un estudiante que ingrese desde primero en cinco años termina 
su proceso de formación académica. Un estudiante que ingrese desde ciclo tres, que son grados sexto y 
séptimo, en tres años termina su bachillerato, en ese orden de ideas, en un año realizan dos grados.  
 
Tenemos un descuento con la alcaldía del (15%) quince por ciento de descuento por residencia para todos los 
estudiantes que ingresen a nuestro colegio. Y por los costos son asequibles, van con la norma y de acuerdo 
al Ministerio de Educación Nacional. Como nuestro colegio está a distancia, tiene una modalidad híbrida. 
Nosotros contamos con espacios de presencialidad de vida académica. Esto significa, que los estudiantes 
tienen una plataforma robusta que hacen todo su proceso académico, pero, también cuentan con la vida 
académica y la presencialidad. Porque uno no, aprende a manejar viendo videos, es importante nosotros hacer 
la parte de laboratorios presenciales. Contamos también dentro de nuestra plataforma robusta, simuladores 
de acceso remoto en realidad virtual. Contamos con laboratorios de robótica, de física, de matemáticas, de 
programación. En ese momento tenemos la muestra tecnológica para el UPTC, para la Cámara de Comercio 
y para la Alcaldía de Duitama tenemos un sistema de riego automático con sensor de temperatura 
implementado por Panel solar. Eso lo están haciendo nuestros semilleristas del Colegio Nueva Esperanza.  
 
Asimismo, si ustedes conocen deportistas de alto rendimiento, nuestro colegio, tiene toda la gama de ciclistas, 
de fútbol, sobre todo de los que se encuentran en Tunja. Tenemos bastantes estudiantes del equipo Chico 
estudiando con nosotros, deportistas de alto rendimiento, tenemos diferentes categorías en la Liga de béisbol,  
tenemos población adulta mayor, en agosto se nos van a graduar 33 conductores de Postobón, un convenio 
que hubo, donde se le realizó el proceso de alfabetización y educación básica y media para nuestros 
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conductores, tenemos músicos del conversatorio, tenemos de la Liga de natación y tenemos también músicos, 
saxofonistas que hacen parte de nuestras bandas, nuestra población es bastante heterogénea. 
 
Tenemos estudiantes de inclusión, deportistas de alto rendimiento, tenemos estudiantes con situaciones de 
vulnerabilidad, aquellos que se encuentran en la parte rural y no tienen acceso al casco urbano. Tenemos 
estudiantes que ahorita estamos evidenciando mucho de los colegios por problemas de Bullying, salud mental, 
están llegando a nuestro colegio, porque les han sugerido cambiar de metodología de educación, de una 
educación regular a una educación flexible. Y habilidades excepcionales. Bueno, aquí ya son como los 
requisitos. Si el estudiante no cuenta con la edad, según lo estipula la norma para ingresar a nuestro programa, 
manejamos la opción de cupo por excepcionalidad. 
 
Entonces, hay que cumplir unos requisitos para poder ingresar, sobre todo para deportistas de alto rendimiento 
cuando no cuentan con la edad para estar cursando algún grado en específico y para aquellas personas 
adultas mayores que en el transcurso de la vida quieren terminar su bachillerato y ahorita no cuentan con los 
certificados, porque en la escuela donde estudiaron ya no existe o el archivo se quemó, o bueno, diferentes 
particularidades. La universidad les ofrece una prueba de conocimiento de saberes. Con esta prueba de 
conocimiento de saberes se le valida el grado donde quede para que continúe y finalice su bachillerato. No 
tiene ningún costo, pero, es válido solamente para procesos de la UNAD matrícula. 
 
Esa es toda la información del bachillerato;  también contarles que nuestro convenio macro es con Once 
caldas, todos los estudiantes se gradúan con el bachillerato de la UNAD a nivel nacional y tenemos otros 
convenios macro como, maestro itinerante, que es donde los tutores van a la parte de las veredas donde están 
los reinsertados y población excombatiente. Ya hemos graduado a más de 1.200 excombatientes, bajo nuestra 
modalidad de educación flexible con el programa de maestro itinerante. Muchas gracias a cada uno de 
ustedes. Y bueno, los invitamos para que sigan conociendo más del Colegio Nueva Esperanza de Duitama. 
Gracias”.  
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, expresa a la letra lo 
siguiente: 
 
“Vamos a continuar con las diferentes unidades antes de estar inmersos ya en las diferentes escuelas. El 
sistema de servicio social UNADISTA, hace parte de la universidad ¿Por qué? Porque se trabaja con 
comunidades. Y allí también está inmerso el observatorio Inter sistémico regional. Quien mejor para 
comentarnos los por menores acerca del CISO que la profe Alejandra Barrera”.  
 
La Docente ALEJANDRA BARRERA, saluda a todos los presentes, manifiesta a la letra lo siguiente: 
 
“El observatorio Inter sistémico regional, es una unidad, no es una escuela, tiene una particularidad y es que 
es transversal a toda la universidad, es el corazón de la universidad ¿Por qué? Porque nosotros trabajamos 
con las comunidades, ese es nuestro día a día. Les voy a contar cómo es que nosotros estamos organizados 
a nivel nacional y de pronto ustedes pueden ver algo que nos pueda funcionar para llevar a las comunidades 
a las que representamos.  
 
Tenemos el sistema de Servicio Social UNADISTA muy famoso en la universidad. Porque fue antes que el 
observatorio algo que existió y se llamaba…. Bueno, se llama el sistema de servicio social UNADISTA ¿A qué 
se refiere este sistema? Involucra a todos nuestros estudiantes, y les enseñamos desde que ellos ingresan a 
la universidad cómo es el trabajo comunitario ¿Cómo es que los profesionales deben volcar todo su ejercicio 
hacia la parte comunitaria? ¿Cómo un ingeniero le aporta a una comunidad? ¿Cómo un Zootecnista le aporta 
a una comunidad, como un psicólogo también lo hace? Entonces, es un ejercicio que está de manera 
transversal. En el segundo periodo académico ellos ven algo que se llama la prestación de servicio social. Así 
que si en sus comunidades ven un estudiante de la UNAD que está buscando una comunidad para hacer una 
acción solidaria. Ese es un estudiante de la prestación de servicio social ¿Por qué la prestación no se ve en 
los últimos periodos académicos como suele pasar en las otras universidades? Como les digo, desde los 
primeros semestres ellos se están formando en ese ejercicio comunitario.  
 
También lo articulamos con investigación, lo articulamos con unos sipas territoriales, que son unos ejercicios 
que hacen nuestros estudiantes en las comunidades, para solucionar problemáticas del día a día. Entonces, 
ellos desde su conocimiento y desde el apoyo que brindamos los docentes de todas las escuelas de la 
universidad, hacen ese ejercicio de implementar acciones solidarias en su territorio. También, tenemos 
practicantes a nivel interno, estudiantes de psicología, de ingeniería industrial, de comunicación social, hacen 
sus prácticas profesionales con nosotros. 
 
Pasamos a otro de nuestros componentes del observatorio, que de pronto aquí sí tenemos algo más que 
trabajar con el Concejo de Duitama. Y son las cátedras abiertas, nosotros tenemos cuatro cátedras en este 
momento. 
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La primera se llama la Catedra Social Solidaria. Si alguno de ustedes o ustedes conocen un líder social, incluso 
un estudiante, una persona que sepa mucho de un tema, no tiene que ser profesional ni tiene que ser super 
titulado, no, porque las comunidades tienen un conocimiento ancestral, que es igual de valioso que el 
conocimiento científico que nosotros manejamos. Y muchas veces esos conocimientos se nos quedan en 
nuestros abuelos, se nos quedan en nuestra gente, pero, nunca los damos a conocer más allá de lo que somos 
en Duitama. Resulta que esa cátedra nos da la posibilidad de que, en una hora, hora y media, esta persona 
nos cuente de la temática que quiere hablar. Siempre lo digo, esta cátedra es de la comunidad para la 
comunidad. Entonces, aquí cualquier persona nos puede contar algo sobre un tema que una comunidad 
necesite.  
 
Hay otra cátedra que es muy similar. Y es la cátedra Orlando Fals Borda, la misma dinámica que la anterior. 
La única diferencia es que aquí, sí hablan los investigadores. La gente de la academia que conoce un tema 
en particular, los estudiantes que son semilleristas en los semilleros de investigación, ellos son los que nos 
cuentan qué investigaciones están haciendo a favor de la comunidad, cómo están avanzando, cómo las 
comunidades pueden usar ese conocimiento para mejorar su calidad de vida. 
 
Hay otra cátedra que es la cátedra Miguel Ramón Martínez. Esta cátedra le enseña o por lo menos intentamos 
enseñarles a las comunidades cómo, ejecutar, diseñar y evaluar proyectos de transformación social, proyectos 
sociales, nuestro interés no es el dinero, es que ellos aprendan a hacer proyectos y a transformar su realidad 
a partir de lo que ya tienen. Sin embargo hay proyectos que ya se han pasado a convocatorias, han salido 
financiados, las condiciones ya mejoran, eso es lo que hacemos en esa cátedra.  
 
Y existe una última cátedra que es la cátedra Alfredo Molano Bravo. En esa cátedra nosotros identificamos 
líderes sociales y les hacemos un cortometraje de 10 minutos, donde ellos nos cuentan qué están haciendo 
en el territorio, porque son líderes sociales, cómo es la dinámica que ejercen en sus territorios, cómo mueven 
a su gente, cómo transforman el día a día. Esa es la cátedra que se hace articulada con el programa de 
comunicación social.  
 
Finalmente voy a irme al componente de acción territorial donde hablamos de redes. Y resulta que este año 
en la universidad lo hemos tomado como el año de la ‘Reticularidad’ (Interconexión de sus diferentes sedes). 
Por eso vamos a hablar de redes, y aquí es donde les dejamos una invitación abierta, de pronto, ustedes 
desde lo que hacen todos los días aquí en este sagrado recinto o hacen allá en el territorio con sus 
comunidades ¿Les interesa? ¿Podemos hablar? Un taller, una cátedra, no sé, un evento, lo que se les ocurra, 
que puede ayudar o beneficiar una comunidad en estos temas que les voy a contar, nos hablamos. 
 
Tenemos la red de participación comunitaria, red de líderes sociales, cualquier líder social que ustedes 
conozcan, váyase a la UNAD que allá hay bastante que hacer ¿Listo? La red de emprendimiento, la llamamos 
la Red Regio, emprendedores los que estén en sus primeros pasitos de formación de empresa ¿Sí? No quiere 
decir que aquí no recibamos empresarios, claro que sí. Sus conocimientos también son válidos sobre todo 
cuando intentamos conectar con esos emprendedores que están iniciando con su idea de negocio, su plan de 
negocio, etcétera. Aquí lo recibimos en esa red con formación o con lo que necesite. Son ustedes los que nos 
dicen UNAD, ayúdenme, entonces, a través de esta red nosotros trabajamos. 
 
Tenemos también la red comunitaria ingenio, innovación y robótica, se está trabajando más que todo en 
colegios y sobre todo con niñas, niñas que estén interesadas en toda la línea STIP. Y también tenemos una 
red local, que aquí es donde aquí con la Dra. Teresita siempre hacemos la invitación, para que fortalezcamos 
estas redes que ya hemos identificado, que le interesan a la comunidad y que nosotros podemos fortalecer. 
 
Red de gestoras sociales es una red regional, pero, obviamente tiene que estar acá una representación de 
Duitama. Ese tema se está avanzando, ya les llegarán invitaciones seguramente para compartir esos 
escenarios de red de gestoras sociales. Tenemos la red internacional de medio ambiente y sostenibilidad. 
 
Tenemos la red de mujeres emprendedoras rurales, específicamente mujeres emprendedoras rurales. 
También tenemos la red juntas de acción comunal y ASOJUNTAS, hay bastante que trabajar ahí. La red de 
cuidadores y por último la red internacional de formación y educación en salud. Están a su disposición, están 
todas las estrategias a puertas del concejo para que a futuro quizás podamos articularlo en beneficio de las 
comunidades. Mi nombre es Alejandra y les agradezco su atención”. 
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, señala a la letra lo 
siguiente: 
 
“Vamos a hacer una presentación rápida de nuestras siete escuelas que componen la universidad. Antes, 
estábamos escuchando, empapándonos de todas las unidades. 
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La Escuela de Ciencias Sociales, Artes y Humanidades, entre ellas comprende los programas de Artes 
Visuales, Administración Deportiva, Psicología, Sociología, Música, Comunicación Social, Psicología y 
Filosofía. Voy a dejarlos en compañía de nuestro psicólogo, Dr. Ismael Suárez, nuestra psicóloga, Ana Milena 
Jaime y nuestro sociólogo, Carlos Andrés Martínez”.  
 
Dr. ISAMEL SAURÉZ, Psicólogo de la UNAD, agradece, saluda, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Bueno, nosotros lo que vamos a presentar aquí, es algo que creo que es muy importante para poder articular 
sobre todo con ustedes que están directamente con comunidades. Del proceso que venimos haciendo desde 
la Escuela de Ciencias Sociales, Artes y Humanidades, desde los períodos, digamos desde el 2017, Por ende, 
lo que vamos a presentar aquí, es lo que venimos articulando sobre todo en territorio, en este caso, en el 
municipio de Duitama, relacionado con aspectos que tiene que ver con salud mental. Y eso tiene que ver 
precisamente con lo que venimos abordando en diferentes escenarios, articulado obviamente a los programas 
y a las diferentes unidades como lo que estaba presentando nuestra compañera, Alejandra.  
 
Aquí, hay una parte importante, es como nosotros, desde los programas, y eso para que ustedes lo conozcan, 
desde pregrado y desde los posgrados, articulamos proyectos para que queden dentro de nuestra comunidad. 
O sea, cuando ustedes vean en sus comunidades o en las comunidades que ustedes de pronto acompañan, 
procesos que tienen que ver con salud mental. 
 
En este caso, hemos identificado aspectos que tienen que ver con el tema de violencia intrafamiliar, el tema 
de suicidio, el tema de consumo de sustancias psicoactivas, todo eso, lo articulamos en los diferentes 
programas y proyectos que desarrollamos en cada uno de los programas, que los vamos a presentar más 
adelante. Digamos algo aquí también importante que creo que no sé si ustedes lo conocen, o hicieron parte 
de ese proceso y si no, los invitamos a revisar donde el municipio con diferentes entidades y nosotros desde 
la escuela participamos precisamente, en un documento que es la prospectiva de Duitama a 30 años. 
 
Ese documento está publicado en la página de Cámara de Comercio, y en ella aparecen aspectos muy 
importantes para la planeación y la organización en todas las áreas. Nosotros trabajamos el tema de calidad 
de vida, el tema de bienestar y el tema de medio ambiente. Y ahí está la proyección de lo que hay y de lo que 
se requiere para esos temas. Entonces, es un documento público que lo pueden revisar, y que está publicado 
en la Cámara de Comercio. 
 
Otra parte, que venimos trabajando es la articulación para la construcción de políticas públicas. En este caso 
hemos aportado en la construcción de política pública de infancia y adolescencia. Dejamos el diagnóstico de 
la política de vejez y envejecimiento, y este momento está pendiente es que realicen el plan, ya para que salga 
el documento, pero el diagnóstico ya está. Ese es un aporte que hicimos desde la Universidad, articulado con 
estudiantes de maestría, que parte de su trabajo y proyecto lo dejaron en este proceso.  
 
Y algo muy importante que tenemos desde el 2023, son los centros de acompañamiento en salud mental 
comunitaria. Estos centros de acompañamiento en salud mental comunitaria están establecidos y regulados 
a partir de lo que establece el Ministerio de Salud, que en los municipios debe haber centros de 
acompañamiento en salud mental comunitaria. Nosotros ya tenemos un dispositivo en el Barrio Alcázares, 
donde está conformado por población de esta comunidad y nosotros acompañamos desde voluntariado, en 
este caso es de la maestría en psicología comunitaria y a partir de este año en la especialización en salud 
mental comunitaria. Entonces, el tema de los dispositivos de los centros de acompañamiento en salud mental 
comunitaria, también los dejamos a disposición para que quienes quieran conocerlos de pronto en detalle, lo 
conozcan y continuando digamos en este ejercicio vamos con un convenio que tiene que ver con otra política 
pública”. 
 
CARLOS ANDRÉS MARTÍNEZ, Sociólogo de la UNAD, señala a la letra lo siguiente: 
 
“El ejercicio de la política pública ha sido una constante entre lo que ha sido la universidad y la alcaldía, lo 
acabamos de ver con el de infancia y adolescencia, también, con el que tiene que ver con personas adultos 
mayores y un último que se hizo, fue de política pública que es un convenio que se tiene, que se hizo con 
CULTURAMA para la formulación de la política pública, el fortalecimiento y desarrolló del sector artístico y 
cultural de la ciudad de Duitama. Este es un ejercicio que se hace desde el año 2023 aproximadamente, desde 
agosto, aquí tenemos el cartel en donde hicimos la socialización, no solo con el público en general, sino, 
también con los artistas locales y todo el gremio cultural de nuestro municipio. Este finaliza sobre diciembre 
del año 2023, se hace la exposición en la biblioteca Zenón solano de la ciudad de Duitama, allí se muestran 
los resultados que se obtuvieron, incluso en ese momento se hizo también el del PEZ, y el año pasado ya 
concluimos este ejercicio. Este ejercicio nos dio como resultado entre otras, el análisis que se tiene los 
resultados de este análisis, una serie de documentos, un borrador, pero, también un borrador de acuerdo que 
queda listo, en el cual entregamos y que digamos de alguna manera dejamos abierta la pregunta aquí, en el 
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recinto y es ¿En qué proceso está este? Esto es un ejercicio que CULTURAMA lo tiene, se deja. Nosotros 
como entidad lo dejamos hasta el último punto en donde tuvimos ese acuerdo.  
 
Como parte también de la academia, nos gustaría saber ¿En dónde va? ¿En qué quedó? A estos ejercicios 
incluso nos acompañaron muchos de ustedes, el concejal Fernando recuerdo que nos acompañó a muchos 
de estos, porque lo presentamos en los espacios, por ejemplo, oficialmente frente al público en diciembre 
2023, en la semana bolivariana anterior, no está que acaba de pasar, sino, en la anterior. También, estuvimos 
en este recinto haciendo esa presentación, queda allí, entonces, queda abierta la posibilidad obviamente, 
también es muy importante reiterar desde la universidad, como, en el momento que se vaya a presentar, 
porque creo que falta esta instancia, acompañaremos como universidad, tenemos toda la disposición, 
disponibilidad de lo mismo, para que esta política pública pueda materializarse. 
 
La Docente ANA MILENA JAIMEZ, Psicóloga de la UNAD, saluda a todos los presentes, señala a la letra lo 
siguiente: 
 
“Dando acá continuidad a los aportes y el compromiso que tiene la universidad, no sólo en los procesos 
formativos, sino, en el impacto a nuestra comunidad Duitamense, queremos mostrarles algunos aportes que 
se han hecho desde esta escuela, en especial en el tema de salud mental, a través, de las prácticas 
profesionales en psicología y los procesos de investigación de nuestros diferentes posgrados, tanto de 
especialización, como de maestría, digamos, que acá lo encerramos o lo articulamos en tres espacios: Uno 
en la parte de educación, nosotros con nuestras prácticas hemos aportado a la salud mental de varias 
instituciones públicas, privadas, del casco urbano y de la zona rural del municipio. También, en todos los 
aspectos sociales y comunitarios hemos trabajado con la casa de la mujer, con las Juntas de Acción Comunal 
en diferentes barrios como ya lo habían mencionado, con Funda Amor también hemos trabajado, con el 
Hospital Regional, con el ICBF a nivel regional y a nivel local, con el centro de desarrollo infantil y aquí para 
mostrarles sólo algunas cifras desde el año 2023, dentro de estos procesos de salud mental hemos afectado 
o más bien aportado a más de (9.775) personas, en el año 2024 impactamos a (10.958) y en lo corrido del 
año podemos decir que sólo es el primer semestre ya llevamos (7.932) personas, este ha sido nuestro impacto 
en el tema de salud mental y aporte a la comunidad de Duitama”. 
 
CARLOS ANDRÉS MARTÍNEZ, Sociólogo de la UNAD, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Todo esto que vemos acá, no solamente va a una oferta que puede tener una universidad de un pregrado, 
de un postgrado, sino, a una vinculación, un vínculo y un tejer desde los problemas que tiene la misma 
comunidad. Es por ello que nuestra oferta, que además es nacional e internacional como bien la Dra. María 
Teresa lo decía, también, tiene una directa promoción o cercanía con lo local, pregrados como; artes visuales, 
comunicación, filosofía, gestión deportiva, historia, música, psicología y sociología, desde las cuales ciencias 
sociales, artes y humanidades buscan abordar esas problemáticas que hoy se dan, es más les cuento una 
anécdota, artes visuales que ustedes ven allí, nace de un convenio que se hizo en la UNAD con CULTURAMA 
hace ya muchos años atrás, y el resultado de ese convenio a nivel nacional, se propuso un pregrado en artes 
visuales, de igual manera, que música en su momento, cuando teníamos con CULTURAMA esta cercanía, 
digamos este vínculo que teníamos con esta institución, y son dos programas que son muy de Duitama, hoy 
se ofertan a nivel nacional, hoy son bandera en lo que es la Educación Abierta y a Distancia, y que vienen de 
estos vínculos. Por eso es que nos gusta estar cercanos, no, solamente en la parte académica con la 
comunidad, sino, también con el mismo estado y con los entes gubernamentales”. 
 
Dr. ISAMEL SAURÉZ, Psicólogo de la UNAD, manifiesta a la letra lo siguiente: 
 
“En la parte de especializaciones tenemos especialización en salud mental comunitaria, que iniciamos el año 
pasado, precisamente, como una necesidad a nivel de nuestro país, de poner en práctica lo que nos está 
pidiendo a nivel nacional, la ley de salud mental que salió en el 2024, y la que en este momento salió en julio 
de este de este año, donde está también actualizada y donde aborda un tema, de trabajar la salud mental en 
contexto de lo comunitario. Y tenemos la especialización en psicología jurídica, que también iniciamos este 
año con esta especialización, las maestrías en desarrollo alternativo sostenible y solidario, la maestría en 
comunicación, maestría en filosofía, de la tecnología, maestría en psicología comunitaria y maestría en 
bioética. Algo muy importante, es que nuestros estudiantes que inician los procesos en pregrado, pueden 
hacer toda la cadena de formación, porque se les homóloga, por ejemplo, de especialización se les homologa 
créditos para que pasen a la maestría. 
  
Entonces, algo que dejamos aquí, también, para que tengan presente es, ahorita el tema de la Ley, a nivel de 
salud mental que debe aplicarse con diferentes dispositivos en los territorios, también estamos con disposición 
y con disponibilidad de apoyar en esos procesos, a partir, de nuestros estudiantes que desde las 
especializaciones y desde la maestría, el proyecto lo aplican en la región. Gracias”. 
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El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, docente de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, señala a la 
letra lo siguiente: 
 
“Gracias a nuestros amigos de la Escuela de Ciencias Sociales, Artes y Humanidades. A continuación, vamos 
a irnos a la Escuela de Ciencias Jurídicas y Políticas, Derecho, especialización en Gestión Pública, ciencias 
políticas, en fin, seis programas que van muy acorde con cada uno de nuestros concejales de la ciudad de 
Duitama,, los dejo en compañía de nuestra docente Deisy Patiño”.  
 
La Docente DEISY PATIÑO, agradece, saluda a todos los presentes, manifiesta a la letra lo siguiente: 
 
“Bueno, concretamente, desde la Escuela de Ciencias Jurídicas y Políticas, es la escuela más reciente de la 
universidad, pero no menos importante,  contamos actualmente con programas en oferta, tanto de pregrado, 
como de posgrado, y tenemos también en diseño unos nuevos.  
 
En pregrados ya contamos con la tecnología en gestión jurídica de la información, profesional en ciencia 
política, derecho, el primer programa aprobado por el Ministerio de Educación en Modalidad Virtual. Por eso, 
también recibimos el año ante pasado, el reconocimiento de ACOFADE ‘Asociación Colombiana de Facultades 
de Derecho’ por ser el programa más innovador. Este programa cabe aclarar que, si bien, la universidad tiene 
cinco periodos permanentes de matrícula, derecho solo se oferta dos veces al año, en febrero y en agosto. Y 
para ingresar al programa de derecho, se tiene que hacer un proceso de selección, a través, de una 
convocatoria, puesto que, el Ministerio de Educación solo aprobó (150) ciento cincuenta cupos a nivel nacional. 
Para que tengan como una idea, a nivel Boyacá más o menos se están presentando (200) doscientas 
postulaciones y más o menos están pasando entre (15 y 18) aspirantes a nivel Boyacá. Entonces, es un 
programa competido, donde a nivel nacional se están presentando casi (2.000) dos mil aspirantes. Y la semana 
ante pasada, nos llegó registro calificado de administración pública, entonces, vamos a contar también con el 
pregrado de administración pública. 
 
En posgrados tenemos la especialización de gestión pública, que ya lleva 15 años en oferta, que también tiene 
un reconocimiento del sello Carlos Virtual Iberoamérica, que es un reconocimiento a nivel internacional, que 
acredita la alta calidad a programas virtuales y a Distancia. La especialización en derecho administrativo, la 
de psicología jurídica, que es en articulación con la Escuela de Ciencias Sociales, y también ya estamos en 
diseño de una especialización en derecho laboral. Nuestras maestrías en gobierno, políticas públicas y 
desarrollo territorial, la maestría en política de derecho y gestión ambiental y nuestra maestría en derecho que 
también se ofertó este año, la iniciamos este año. Las (3) tres articulan desde la cadena formativa para los 
estudiantes que inician desde el nivel tecnológico o profesional, que puedan seguir a través de sus opciones 
de grado con una especialización o con una maestría. Contamos con acuerdos de homologación interna, 
también, para que puedan seguir esa ruta.  
 
Dentro de nuestra innovación y proyección tecnológica, contamos con el consultorio virtual, el primer 
consultorio híbrido que tenemos en Colombia, también aprobado por el ministerio. Tenemos una sede 
presencial en Bogotá, que por eso es híbrido y a nivel nacional nuestra presencia es virtual. Las personas que 
quieran acceder a los servicios del consultorio jurídico pueden acceder a la página, agendar sus citas y se le 
asigna esa asesoría. Entonces, no tiene limitante, ya se realizan asesorías en todos los temas y, asimismo, 
también podemos hacer brigadas jurídicas en las diferentes comunidades. 
 
Dentro de esos servicios especializados, también contamos con conceptos, consultorías, asesorías, 
realizamos diferentes eventos, diplomados, curso libres o certificaciones que de pronto la entidad requiera a 
la medida. Y en ese sentido, también se aporta a las comunidades, también estamos trabajando en articulación 
con CISO con la red de gestoras sociales, ya hicimos el primer encuentro el año pasado y estamos a la espera 
realizar el segundo encuentro este año. Entonces, invitados a conocer la oferta de estas escuelas de ciencias 
jurídicas y políticas, que es a fin a la gestión pública, todo lo que concierne también, a la actividad que ustedes 
realizan en este recinto e impacto con las comunidades. Muchas gracias”.  
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, señala a la letra lo 
siguiente: 
 
“A continuación, vamos a invitar al profesor Horacio Rojas, que es la parte de la escuela de ciencias agrícolas, 
pecuarias y del medio ambiente, Zootecnia, ambiental, agroforestal y agronomía”.  
 
El Profesor HORACIO ROJAS, saluda, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Agradecimiento especial al señor presidente del concejo y al honorable cuerpo de concejales, que nos dan el 
espacio y tienen a bien escucharme el día de hoy.  
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La escuela donde laboro actualmente se llama Escuela Agrícola, Pecuaria y del Medio Ambiente. En un 
momento dado había un poco de incertidumbre, porque decían que los programas técnicos, los puramente 
técnicos, especialmente agropecuarios, eran como difíciles llevarlos a la virtualidad. Pero, nada, en la 
universidad tenemos en la escuela un fuerte componente práctico de todos nuestros programas. Por lo tanto, 
los estudiantes que aspiran y están dentro de estos programas salen con un componente práctico robusto, 
bueno, enfrentados para la realidad y saben hacer las cosas, también como si fuera de orden presencial. 
 
Nosotros tenemos varios programas de orden tecnológico, producción animal, producción agrícola, 
saneamiento ambiental, manejo y comercialización de agroforestal. Digamos, que es como la incubación para 
que el estudiante que empiece, por ejemplo, en las tecnologías pueda saltar a los programas profesionales. 
Por ejemplo, a zootecnia, agronomía, ingeniería agroforestal, administración ambiental y de recursos 
naturales, ingeniería ambiental, de tal manera que, ellos hagan lo que se llamaba el ciclo propedéutico, y el 
poder hacerlo directamente. Es decir, lo que ellos hacen en el tecnológico, el (80%) ochenta (90%) noventa 
por ciento, de esos créditos le van a valer para su programa profesional.  
 
En ese orden de ideas, también tenemos especializaciones ya consolidadas, como, en nutrición y alimentación 
animal sostenible, en biotecnología agroambiental, responsabilidad social y ambiental. Tenemos tres 
maestrías fuertes, como: La maestría de agronegocios, que está tomando un fuerte auge, no solamente en 
Boyacá, sino, en otras partes de Colombia, la maestría en desarrollo rural también. Y últimamente, tenemos 
la maestría en Geo información de territorio, que con nuevas tecnologías es lo que está mandando y lo que 
están demandando en ese momento el sector agropecuario del país. De tal manera que nuestros programas 
agropecuarios, están cumpliendo, están dando la innovación, la calidad, para que nuestros egresados puedan 
generar empresas, puedan salir totalmente, a desempeñarse de manera eficiente en el sector agropecuario, 
y totalmente apoyar a estos procesos.  
 
Por otra parte, yo hago parte del Consejo Municipal de Desarrollo Rural de Duitama, represento a la UNAD, 
donde ya llevamos bastantes años colaborando, participando, activando algunas políticas, algunos tipos de 
iniciativas de los diferentes secretarios de desarrollo agropecuario que han existido, de los diferentes alcaldes, 
en algunos se ha conseguido algo, en otros no. Estamos en construcción de unos proyectos ahora interesantes 
en el municipio, ojalá se den, y estamos en ese orden de trabajo. También nuestros estudiantes han estado 
realizando pasantías en el municipio, en la oficina de Desarrollo Agropecuario, el cual queremos seguir 
contribuyendo y seguir aportando desde la academia para el sector agropecuario. Y estamos listos y prestos 
para cualquier tipo de requerimiento, si así, lo quisiera, la misma Secretaría, el Concejo Municipal o el 
municipio, para poder aportar al sector agropecuario desde allá. Muchas gracias por escuchar”. 
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, señala a la letra lo 
siguiente: 
 
“A continuación, vamos con una escuela que propende por la salud de los Duitamenses, la Escuela de Ciencias 
de la Salud. Nuestra profesora Mónica Campos nos comenta por menores acerca de cada uno de los 
programas que allí se ofertan”.  
 
La Profesora MONICA LILIANA CAMPOS, saluda a todos los presentes, manifiesta a la letra lo siguiente: 
 
“Mi nombre es Mónica Liliana Campos, yo soy enfermera jefe y soy docente de la Escuela de la Salud. 
Nuestros programas en este momento tenemos dos tecnólogos: El Tecnólogo en Imágenes Diagnósticas, que 
cuenta con una oferta bastante demandante. Este programa requiere estricción y validación por exámenes 
previos para poder acceder al programa. 
 
Tenemos el Programa del Tecnólogo en Regencia en farmacia, el Profesional en Seguridad y Salud en el 
Trabajo, Profesional en Administración en Salud. Contamos con nuestra especialización en Auditoría Médica 
y Calidad en Salud y nuestras Maestrías en Bioética y en Tele Salud, está maestría en Tele Salud, ha sido en 
vanguardia desde nuestra pandemia y la cual ha sido un requerimiento bastante, por todas las necesidades 
que hemos tenido en salud por los especialistas que se requieren, entonces, es una maestría con gran 
acogida. 
 
Por otra parte, tenemos nuestros convenios de práctica con el Hospital Regional, con el Hospital San Rafael, 
con Cruz Verde para Regencia en farmacia. Tenemos también nuestros convenios con unas alcaldías, para 
lo que son los pasantes en Seguridad y Salud en el Trabajo. De antemano son carreras que ustedes se dan 
cuenta que, en la parte de salud, seguimos todavía en vanguardia en muchísimas cosas y con requerimientos 
de profesionales que sean de apoyo. 
 
Tenemos un programa de semillero, donde contamos con dos estudiantes que, por ejemplo, de la parte del 
Profesional de Seguridad y Salud en el Trabajo, se van para México de intercambio para un proyecto de 
investigación, y contamos con que, de parte de la escuela hemos hecho apoyo en la parte de prevención en 
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embarazo a adolescentes. Hemos trabajado con los colegios, como: Nacionalizado la presentación, colegio 
de la presentación, colegios públicos para prevención en el embarazo en adolescentes. Hemos trabajado 
también, con la parte de salud mental y el consumo de sustancias psicoactivas, pero, la parte de salud mental 
hemos trabajado con los padres de familia, porque creemos que ellos son un foco que se dan cuenta de los 
cambios que pueden tener los adolescentes, y pueden detectar los cambios o las alarmas que tal vez, no, son 
muy comunes para los padres. Entonces, hemos trabajado con los colegios en la parte de salud pública con 
todo esto. Muchísimas Gracias”.  
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, expresa a la letra lo 
siguiente: 
 
“A continuación, la Escuela de Ciencias de la Educación, nuestra profesora Juana Roso, nos comenta por 
menores de cerca de cada uno de los programas”.  
 
La Profesora JUANA VALENTINA ROSO, saluda, manifiesta textualmente lo siguiente: 
 
“Soy Juana Valentina Rosso, yo hago parte del equipo nacional de la Licenciatura en Lenguas Extranjeras con 
énfasis en inglés, y aquí en Duitama estoy liderando procesos en la Escuela Ciencias de la Educación en 
general. Nosotros actualmente contamos con la oferta de cinco programas de pregrado: Licenciatura en 
Lenguas Extranjeras, Licenciatura en Matemáticas, Licenciatura en Educación Infantil, Licenciatura en 
Filosofía y Licenciatura en Educación. 
 
En nuestros cinco programas tenemos estudiantes aquí en Duitama, pero, sobre todo, tenemos estudiantes 
de Lenguas Extranjeras y Educación Infantil aquí en Duitama. Estos son nuestros cinco programas, 
adicionalmente, contamos con tres programas de especialización, todos nuestros programas de 
especialización recientemente recibieron la renovación de registro calificado, al igual que la licenciatura en 
Lenguas Extranjeras y la Licenciatura en Educación Infantil. Nos mantenemos a la vanguardia, nos 
mantenemos preparándonos dentro de los lineamientos que nos exige el Ministerio de Educación Nacional, 
para mantener los procesos de calidad, que nos exige para la formación de docentes como tal.  
 
Adicionalmente, contamos con la oferta de cuatro maestrías. Maestría en Educación, Educación Cultural, 
Educación Matemática y Mediaciones Pedagógicas para la formación de docentes en inglés. Es importante 
contarles aquí que, para nuestros programas de maestría, los docentes que están afiliados a FECODE, tienen 
la posibilidad de acceder a descuentos para cursar el desarrollo de las maestrías y las especializaciones. Y 
también, igual que lo contaron mis compañeros, hacemos caso a algo, que establece la Universidad como el 
Continuo Informativo que, es que se reconocen créditos y cursos de un programa al otro. Y adicionalmente, 
como lo contaba la Dra. Teresita hace un momento, tenemos el orgullo de contarles que a nivel nacional 
nuestro doctorado, es el primer doctorado en Educación virtual de Colombia y ha sido aprobado por el 
Ministerio de Educación Nacional. La oferta empezará a partir del 2026, para quienes estén interesados, (80) 
ochenta créditos académicos; Formación en tecnología e investigación para mantener a los docentes en 
vanguardia para la formación.  
 
Adicionalmente, yo quería contarles que aquí en Duitama, nosotros contamos con el convenio con la alcaldía, 
con el cual se benefician nuestros estudiantes de la licenciatura, por medio de las prácticas pedagógicas que 
desarrollan en diferentes colegios del municipio. Actualmente tenemos (37) treinta y siete estudiantes 
desarrollando sus prácticas pedagógicas en diferentes colegios públicos del municipio, en los cuales nuestros 
estudiantes son beneficiarios, de lo que pueden aprender de los maravillosos docentes con los que cuenta el 
municipio, pero, también los profes tienen el beneficio de tener como una ayudantía dentro del salón de clase, 
y además nuestros estudiantes también desarrollan procesos de investigación, para impactar los procesos de 
aprendizaje en el aula. 
 
Contarles que también tenemos un club de lectura y dentro del club de lectura, también hemos hecho 
articulaciones con CULTURAMA y con diferentes clubes de lectura del municipio. La formación investigativa 
que hacemos desde la escuela Ciencias de la Educación, pretende impactar también a los colegios, porque 
también nos acercamos a través de nuestros practicantes, haciéndoles acompañamiento para impactar y 
hacer actividades dentro de los colegios. Muchísimas gracias por su atención”. 
 
 
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, expresa a la letra lo 
siguiente: 
 
“La Universidad también cuenta con la Escuela de Ciencias Básicas, Tecnología e Ingeniería. Allí está la 
Ingeniería de Telecomunicaciones, Sistemas e Industrial, una serie de programas que ustedes pueden 
observar allí en el folleto, desafortunadamente, nuestros compañeros no nos pueden acompañar en la mañana 
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de hoy, puesto que, allí en el kilómetro uno vía Pantano de Vargas donde queda nuestra sede, que gracias al 
Concejo Municipal, se logró cristalizar hace más de (20) veinte años, y hoy estamos en jornada de inducción 
donde (700) setecientos estudiantes de Duitama ingresaron a este período (16-4) que comienza el 19 de 
agosto. Y para culminar, vamos a hablar de Emprenderismo, de Administración, de las Escuelas de Ciencias 
Administrativas, Contables, Económicas y de negocios que denominamos ECACEN y precisamente la profe 
Francy Puerto nos va a comentar por menores”.  
 
La Profesora FRANCY PUERTO, saluda a todos los presentes, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Para todos los honorables concejales gracias por permitirnos estos espacios tan importantes, para poderles 
a ustedes ofrecer toda la oferta académica que tenemos en la universidad, para que ustedes puedan 
replicarlas allá en sus comunidades, que sé que es muy importante. 
 
Bueno, ustedes ahí en el ‘brochure’ de la Universidad tienen esta bonita escuela que es la Escuela de Ciencias 
Administrativas, Contables, Económicas y de Negocios, que tenemos unos programas profesionales, otros de 
posgrados, como; especializaciones, maestrías y tecnólogos todos estos programas que tenemos nosotros en 
la Universidad en todas las carreras, y de pronto si ustedes conocen en sus comunidades aprendices SENA, 
nosotros tenemos convenios de homologación a estos aprendices que han estudiado en el SENA, dentro de 
la universidad se les homologa el técnico, la tecnología que ellos hayan hecho, entonces, para invitarlos a ello.  
 
Dentro de nuestra universidad también tenemos una vicerrectoría, muy importante, realmente es muy 
importante, y es una vicerrectoría que habla de la vicerrectoría de innovación y emprendimiento, así como la 
vicerrectoría de desarrollo regional que nuestra compañera Alejandra nos habló, que es la que trabajamos con 
las comunidades y trabajamos en territorios, y es donde vamos a impactar con cada uno de ustedes acá en 
Duitama. Dentro de nuestra vicerrectoría de innovación y emprendimiento, tenemos unos dispositivos muy 
importantes, que esto lo estamos trabajando con varias alcaldías, el año pasado la trabajamos acá con alcaldía 
de Duitama, y fue el fortalecimiento empresarial, sí, a muchos emprendedores y empresarios acá del municipio 
donde los capacitamos en varios temas importantes, como lo fue Marketing digital, innovación, análisis de 
costos, bueno muchos temas que son importantes para ellos, porque es algo que siempre les hablamos, que 
antes de una…. o sea, tenemos que reforzar mucho el tema de las habilidades blandas, pero, el tema de las 
habilidades duras, que es el fortalecimiento y aprendizaje de cada una de estas nuevas tendencias que hay 
en el mercado, para nuestros empresarios y emprendedores, que hay en el municipio es importante. 
 
Entonces, acá nosotros los vinculamos a nuestra vicerrectoría de innovación, emprendimiento donde 
disponemos de todos estos programas, también así como a nuestro estamento UNADISTA en el dispositivo 
de INCUNA, así como la Escuela de Ciencias Jurídicas tiene un consultorio virtual, también nosotros dentro 
de la vicerrectoría de innovación y emprendimiento, tenemos un consultorio virtual de innovación y 
emprendimiento, donde ellos pueden también, tener asesorías personalizadas y demás, entonces, creo que 
es una de las universidades que tiene esta vicerrectoría tan importante, que es innovación y emprendimiento, 
y ¿Por qué? No apoyar a nuestros emprendedores del municipio de Duitama, en fortalecer todas estas 
capacidades, yo, sé,, que acá hay muchos empresarios concejales, hay muchísimos empresarios y que de 
verdad demuestran y dan ese ejemplo de empresarios, de cómo les ha tocado, porque, emprender no es fácil, 
pero, no es difícil, fuera difícil no existirían grandes empresas como las que tienen acá, entonces, yo, sí, los 
invito acá, para que podamos apoyar a nuestras comunidades, si hay emprendedores que ustedes identifiquen 
en estas comunidades donde ustedes impactan demasiado, ojalá, también en el área rural que puedan 
vincularse dentro de nuestra universidad, para recibir todo este tipo de asesoría, que es súper importante 
poder llevar a estos emprendedores y empresarios a otro nivel, a su cementación. 
 
Como contaba la Dra. María Teresa, nosotros tenemos también una movilidad internacional de empresarios y 
emprendedores, que van a Unión Europea a llevar estas transferencias de conocimiento, traerse ellos también 
para acá, para replicarlas y qué importante sería que nosotros los podamos apoyar acá desde la Alcaldía con 
la articulación, en nuestro año de la reticularidad con la universidad y demás empresas que este año vamos a 
trabajar también, para apoyar para poder sacar delante ese proyecto tan bonito, que les acaba de hablar la 
Dra. María Teresa, que es el de mujeres emprendedoras campesinas, que chévere poder tener este programa 
y que salga de aquí de la administración de ustedes, donde se puedo llevar a cabo esa alfabetización con 
énfasis en emprendimiento, a estas mujeres emprendedoras del área rural. Muchísimas gracias honorables 
concejales, yo los invito a que nos visiten a nuestra universidad, a los que son empresarios también, si 
necesitan alguna asesoría y habilidades duras, allá los esperamos mucho y también para que compartan esos 
casos de éxito, que yo sí los conozco muy bien, entonces, me gustaría también que de pronto un día de estos 
invitarlos a que les cuenten sus casos de éxito a nuestros emprendedores que tenemos en la universidad. 
Muchas Gracias”.  
 
El Señor WILSON MORALES LÓPEZ, docente de la Universidad Nacional Abierta y a Distancia, manifiesta a 
la letra lo siguiente: 
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“Más UNAD más equidad, hoy acompañando, plasmando, presentándoles a cada uno de ustedes a nuestros 
concejales, nuestra señorita concejal, que muy amablemente nos han permitido presentar estas propuestas, 
de los diferentes programas de nuestra universidad, si ustedes tienen alguna inquietud, pregunta, tenemos 
nuestros docentes, nuestros líderes, de lo contrario, agradecerles inmensamente, un placer haber estado aquí 
en el recinto de la democracia, para presentarles los diferentes programas, no es necesario trasladarnos a 
Tunja, trasladarnos a Bogotá, trasladarnos a otras ciudades del país, aquí tenemos diferentes ofertas con las 
cuales, podemos nosotros hacer patria, así, como la hacen ustedes día a día en cada una sus sesiones para 
el bienestar de los Duitamenses, muy amables, presidente muy amable”.  
 
El presidente agradece la presentación a todos los representantes de la UNAD, señala que a partir de este 
momento abre la ronda de preguntas a todos los Honorables Concejales, acto seguido, cede la palabra al H.C. 
MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS de la bancada del Partido Liberal.   
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, agradece, saluda cordialmente a todos los presentes, expresa 
textualmente lo siguiente: 
 
“Un saludo cordial a toda la comunidad del alma mater de la UNAD, de verdad el crecimiento, con respecto, 
porque, ya he tenido la fortuna de ver varias exposiciones de la universidad con la Dra. María Teresa, pero, 
es exponencial y sobre todo hay que agradecerles esa extensión a la comunidad, esa extensión en lo social y 
todo lo que vienen haciendo, sobre todo con el tema de salud mental, Emprenderismo y todo lo que lleva al 
apoyo a la mujer rural y lo que están haciendo por la ciudad de Duitama, es supremamente importante, creo 
que hablo por todos los concejales y por toda la ciudadanía Duitamense, y en la medida de que la 
administración municipal, realice, firme convenios con ustedes y el Concejo Municipal, pueda ayudar o tenga 
alguna injerencia, por supuesto, que tendrán una positiva por parte del cabildo, porque es bien importante esa 
oferta académica y esa extensión que hacen ustedes, a partir, de todos los programas educativos para con la 
ciudad. Y, si, ya se lo había mencionado aquí a Wilson, me llama mucho la atención el tema de la solicitud del 
predio, para la adecuación de un escenario deportivo, yo creería que, si, es bien importante que tomemos 
cartas en el asunto, nos reunamos, miremos, cuál es la posibilidad, cuál es la destinación que tiene, en este 
momento tiene la administración para el predio, qué destinación económica tiene, de dónde sale, cuál es el 
número predial y cada una de esas cualidades jurídicas para determinar, si podemos presentar un proyecto 
de acuerdo, donde sea beneficiada. por supuesto, la administración, la universidad y todo su estudiantado de 
verdad los felicito y muchas gracias por su tiempo, Dios los bendiga”.  
 
El presidente solicita el favor, que se tome nota de cada una de las intervenciones, y finalizando en diez 
minutos con la mayor brevedad. Acto seguido, cede la palabra al H.C. CELY RINCÓN JEISON JAVIER, de la 
banca del partido Cambio Radical. 
 
El H.C. CELY RINCÓN JEISON JAVIER, agradece, saluda a todos los presentes, directora y funcionarios de 
la UNAD, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Me llena de alegría poderlos tener acá, y más que preguntas me dejan expectativas muy altas, de verdad que 
los felicito por la exposición que acaban de hacer, yo mismo tengo que confesar que no conocía muchos de 
sus programas, y estoy muy interesado en empezar a trabajar con ustedes, ya me reuní con la profe María 
Teresa, y estoy seguro que podemos empezar muy pronto a hacer muchas cosas, gracias por venir acá, 
gracias por abrirnos este espacio, por abrirnos la mente también y llenarnos de esta información que hoy 
vamos a empezar a explotar, felicitaciones, gracias de verdad muy amables”.  
 
El H.C. FLECHAS GÓMEZ WILLIAM, agradece, saluda respetuosamente a todos los presentes, a quienes los 
siguen por las redes sociales, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“A la Dra María Teresa y ese grupo selecto de profesionales directivos de la Universidad Nacional Abierta y a 
Distancia, que hoy nos acompaña, de verdad que muy apropiada la invitación que se les hizo el día de hoy, al 
señor presidente agradecerle y sobre todo a ustedes esa disponibilidad que tienen, para venir aquí a 
mostrarnos, no, solamente la calidad académica, sino, las bondades que ofrece la universidad. Debo 
reconocerlo que nosotros en Duitama, tal vez la mayoría de los Duitamenses no conocen esa gama de 
carreras, y digamos, los programas educativos que ustedes ofrecen, desde el mismo bachillerato en adelante 
hasta las maestrías, de verdad que me agrada muchísimo que ustedes hayan crecido tanto en la ciudad de 
Duitama, ojalá, nos demos a la tarea de poder difundir ese mensaje, para enseñarle a nuestros conciudadanos 
las fortalezas de la universidad, conozco profesionales muy destacados egresados de la universidad. El caso 
de Wilson, por ejemplo, que es una persona que ha llevado en alto el nombre de la institución, y digamos de 
su programa académico, del cual fue egresado, entre otros, conozco psicólogos, profesionales especializados 
en las maestrías. 
 
Precisamente, veía yo que en la escuela de ciencias jurídicas y políticas ustedes tienen una maestría en 
gobierno, políticas públicas y desarrollo territorial, y quería hacerles una invitación, yo considero que es muy 
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apropiado que ustedes se hagan parte de ese programa, que trae la administración desde hace dos gobiernos, 
que es la actualización del Plan de Ordenamiento Territorial, me gustaría invitarlos para que a través de este 
programa ustedes, no, solamente, se vinculen con la secretaría de planeación municipal, sino, además en este 
momento se ha creado una mesa técnica, que ya se convirtió en veeduría y que viene camino a un cabildo 
abierto en la ciudad de Duitama, frente al Plan de Ordenamiento Territorial y su actualización, y sería muy 
importante tener su participación activa dentro de esa mesa técnica y de esa veeduría, para que ustedes desde 
allí puedan tener una experiencia directa, con lo que es el ordenamiento territorial y de paso contribuyen con 
la actualización de este esquema de ordenamiento territorial, que es el que en final va a dirigir casi los 
siguientes 30 años, en los diferentes programas de desarrollo de quienes vengan en las alcaldías, y que ojalá 
ustedes puedan hacer parte activa de este Plan de Ordenamiento Territorial. Sabemos de la experiencia que 
ustedes tienen en el tema, de los aportes que pueden generar y que pueden ofertar y verdaderamente sería 
para nosotros muy placentero que ustedes estén allí.  
 
La mesa la dirige la Dra. Mónica Pulido, la hija del Dr. Luis Vicente Pulido Alba, está conformada por un grupo 
selecto de profesionales, que hoy claman a la administración que sean escuchados y que no ha sido posible, 
pero, yo sé, que ustedes desde la parte académica y de esa experiencia territorial, pueden dar grandes aportes 
no, solamente a la mesa técnica, al consultor del Plan de Ordenamiento Territorial, sino, también a nuestra 
ciudad de Duitama. Simplemente, decirles que aquí en el concejo ustedes cuentan con unos aliados 
estratégicos, para que puedan seguir creciendo y ser un orgullo en la ciudad de Duitama. Muchas gracias”.  
 
El H.C. GÓMEZ MARTÍNEZ JULIÁN ANDRÉS, saluda, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Es primero extenderles un cordial saludo Dra. María Teresa, muchísimas gracias, a todo su equipo de trabajo, 
y es que primero, resalto el compromiso de cada uno de ustedes de la Universidad Nacional Abierta y a 
Distancia, que es el de entender que la educación o el educar va más allá de las aulas, va en generar, va en 
ayudar a crear personas íntegras, que es lo que veo que más se preocupan por hacer, en realizar personas 
idóneas e íntegras. Los felicito por ese, apoyo y respaldo totalmente lo que nos han hablado acerca de la 
mujer rural, de verdad porque la mujer rural es el corazón y lo que sostiene en silencio nuestras veredas, la 
vida de a cada uno de nosotros. 
 
Pero, también yo invito, hago la proposición, de que pueden ampliar ese espectro e impactar más, digamos 
en el joven rural, que también muchos de ellos dejan de estudiar, es por la falta de oportunidades y 
herramientas que ustedes les están brindando, de verdad felicito y apoyo esto y cuenten conmigo y con todo 
el Concejo Municipal, para seguir extendiendo esta oferta, o más que eso darla a conocer, los felicito por eso. 
Ahora, se puede expandir no sólo con ellos, sino, con las madres cabeza de hogar, con los adultos mayores 
que sueñan con estudiar, pero, aún no encuentran el camino, que muchos dicen yo soñaba con ser psicólogo, 
soñaba con ser cualquier cosa y que ustedes les están brindando la oportunidad, pero, ellos aún no encuentran 
el camino. Entonces, de verdad primero gracias por eso, y cuenten con nosotros para dar a conocer todas 
estas ofertas, decirles que verdad cuando una universidad creen en la gente como ustedes lo hacen, los 
territorios florecen, entonces, muchísimas gracias por eso. 
 
También, dejar la pregunta y sé que en el Colegio Nueva Esperanza, así como lo digo digamos de parte de 
los adultos mayores y así como surmercé, lo expone que varios estudiantes de colegios de Duitama, crean o 
se están haciendo cursos para entrar de una vez a un pregrado, a un técnico, también lo pueden hacer desde 
el colegio, si en un caso personal y lo pienso mucho, mi mamá siempre me lo dijo, yo soñé con ser psicóloga, 
pero, no encontraba la manera, así como lo dijo el Concejal Javier yo no conocía muchas de las ofertas que 
nos ofrecen, ahí puede haber una gran oportunidad de una persona que entre esa es mi pregunta. Muchísimas 
gracias y verdad a ustedes muchísimas gracias”. 
 
El H.C. BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO, del Partido Colombia Humana, agradece, reitera su saludo 
a todos los presentes, la Dra. María Teresa al equipo de administrativo, docente e investigativo de la UNAD, 
expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Permítame sencillamente decir que, me siento de verdad muy emocionado cómo ha evolucionado la 
universidad, desde hace más de (24) veinticuatro años que estuve ahí participando en un programa, y me 
agrada infinitamente ver, cómo evolucionan positivamente, y cómo aporta al desarrollo de la sociedad en 
general, a Duitama en particular, y la verdad aunque tengo varias inquietudes, sencillamente, quiero expresar 
un agradecimiento a ustedes, en primer lugar de verdad muy sincero, pero, además hacer una pregunta y 
hacer una invitación. 
La pregunta es si la universidad puede de alguna manera ayudar a ciertas organizaciones sociales o 
comunitarias y en particular a las acciones comunales, porque, ahora que ha venido evolucionando un poco 
la forma de obtener recursos del estado, para resolver diferentes necesidades, encontramos que las acciones 
comunales tienen unas fallas gigantescas de organización, y necesitan de verdad, no, sólo la colaboración del 
municipio que desde luego de alguna manera lo brinda, pero, algunos temas técnicos, administrativos, no 
tienen la capacidad, el municipio no les brinda eso y ahí se siente una limitación gigantesca, no sé, si ustedes 
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podrían ayudar, de hecho hay por estos días, hay unas oportunidades en donde de pronto la universidad nos 
puede ayudar, para que a esas acciones comunales se les brinde una asesoría legal, administrativa y 
financiera, que puede ser muy útil para que puedan afrontar las obligaciones que quieren desarrollar, para 
resolver sus necesidades o algunas de las necesidades en particular. 
 
Por otra parte, viendo esa cantidad tan inmensa de programas que ustedes tienen que son fabulosos y me 
alegran muchísimo de ellos, quisiera invitarles que de alguna manera estén más conectados con el municipio, 
porque, como lo decían algunos compañeros, la verdad aquí se tratan y pasan una cantidad de temas y 
problemáticas, que de pronto nos quedamos cortos, que de pronto la UNAD, si podría ayudar de alguna 
manera, a participar, vincularse, a aportar de alguna manera de verdad, para la búsqueda de soluciones 
prácticas, objetivas y sobre todo técnicas, para estos problemas. 
 
Entonces, me gustaría y digamos que ustedes de alguna forma, tengan una relación más fuerte con la 
administración municipal, nosotros ni más faltaba con mucho gusto estaríamos encantados de poder ayudar, 
lo que estimemos en relación con el área, en ustedes han solicitado sé cuánto hace que lo solicitaron a la 
Administración Municipal, seguramente, que por todas esas dificultades tan grandes que tiene el sector 
público, que no, permite que evolucionen los problemas rápidamente, probablemente, se demora un poco la 
respuesta y seguramente pasará por acá, y en la medida que la Administración Municipal diga que está de 
acuerdo, que no tiene ningún proyecto previo ya comprometido, probablemente se puede destinar esa área 
para lo que ustedes bien proponen. Entonces, yo, sencillamente, les agradezco a mi gratitud inmensa, en 
nombre de la ciudadanía de Duitama, como un ciudadano más y como de alguna manera vocero o líder de la 
ciudadanía, en este momento me parece fabuloso lo que ustedes hacen y esperamos tener la oportunidad de 
compartir nuevamente y pasaré por allá a ver, a quitarles tiempo, porque hay unos programas muy interesantes 
que vale la pena apoyar, y ahora ya veremos cómo a través de la plataforma de ustedes podemos acceder a 
la información para poderla difundir también. Muchísimas gracias presidente”.  
 
El H.C. ADAME GÓMEZ EDISSON LEANDRO, agradece, reitera su saludo, manifiesta textualmente lo 
siguiente: 
 
“yo sí, personalmente siempre he sido un pequeño embajador escondido de la UNAD, cada vez que alguien 
en Duitama o nuestro territorio está interesado en buscar una alternativa, para la educación, su formación y 
su crecimiento profesional. Sé, del valor profesional que tienen muchos de los que representan esta 
universidad, porque, los conozco personalmente a algunos que están aquí, otros que no pudieron venir, pero 
que en su labor docente hacen patria con esta institución, justo lo estábamos hablando hace un momento aquí 
algunos compañeros, que labores descentralizadas como la hacen la UNAD, son las que buscan y serán 
digamos, que la transformación de esta sociedad con la educación, que es lo que necesitamos. 
 
Reiteró mi agradecimiento y también la confianza que han tenido, porque que me han buscado y hemos 
hablado o conversado, en los procesos que hoy exponen aquí en el Concejo Municipal, seguiré siendo garante 
e intermediación buscando siempre que esas buenas intenciones, esos proyectos que tienen ustedes, y esa 
alianza que buscan con la administración municipal lleguen a un feliz término, en bien de la comunidad 
estudiantil de la UNAD y también en bien de nuestra población, sobre todo de las veredas en donde está 
sucede. 
 
Tenía una pregunta, porque hablábamos algo de los ciclos propedéuticos. que son un modelo que permite 
digamos, esa multitularidad en procesos sobre todo con la con la facultad de ciencias agrícolas pecuarias y 
medio ambiente, y quería preguntarle, si en algún momento o si existe, la UNAD tiene esos mismos modelos 
para ya los programas de posgrado, porque existen algunas universidades que brindan esa titularidad múltiple, 
en donde se hace una especialización y se complementa, digamos la búsqueda del conocimiento con un título, 
ya de maestría para poder dar una consecuencia a los procesos de educación. Muchísimas gracias por su 
presencia”.  
 
El presidente agradece y de esta manera cierra las intervenciones de los honorables concejales y cede la 
palabra los representantes de la UNAD por un laso de diez minutos, para dar claridad a las inquietudes y 
observaciones de los concejales. 
 
 
 
La Dra. MARIA TERESA MELO BECERRA, directora CEAD Duitama, agradece, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Para dar concretamente respuesta a alguna de las preguntas, quisiéramos expresar el interés nuestro, si, en 
participar en lo del POT que solicita, hablaremos con la Escuela de Ciencias Administrativa, la Escuela de 
Ciencias Jurídicas y ya, hablaremos directamente con la Oficina de Planeación para poder articular nuestros 
aportes y nuestra presencia allí. 
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En segundo lugar, respecto a la solicitud de capacitación a líderes comunales, queremos comentarles, que, 
ya tuvimos una reunión con el Secretario de Gobierno, tenemos una propuesta para ofrecer un diplomado en 
formulación de proyectos con metodología general ajustada, cuyo producto es, un proyecto basado en una 
necesidad de su respectiva comunidad, entonces, también tenemos ya, con el Secretario de Gobierno el 
interés de poder reunirnos nuevamente como lo hacíamos en años anteriores, con todos los presidentes y 
líderes comunales para escucharlos y brindarles las capacitaciones que siempre se han brindado de manera 
gratuita, conferencias y charlas muy cortas. 
 
Por otro lado, respecto a incluir también a jóvenes rurales y población de las comunidades, olvide comentarles 
del programa muy importante que tiene la UNAD, que es el beneficio de gratuidad, que en administraciones 
anteriores se llamaba matrícula cero, luego se llamó, programa generación E, en este momento con este 
gobierno se llama la política de gratuidad, acabamos de cerrar matrículas el 30 de julio, hoy estamos en la 
inducción con casi (700) setecientos estudiantes nuevos con gratuidad, entonces, para que ustedes tengan 
conocimiento que a partir de la próxima semana, inician las matrículas para otro periodo que inicia en octubre 
y termina en marzo, la matrícula en la UNAD es permanente, termina un periodo académico termina la 
matrícula, y en la semana siguiente inician las matrículas para el siguiente periodo académico, el periodo que 
inicia hoy termina en diciembre, el que empieza en octubre termina en marzo, y luego en febrero inicia otro 
periodo, que va de febrero a junio, en marzo inicia otro que va de marzo a julio y luego en un periodo 
intersemestral en la mitad de año de dos meses.  
 
La matrícula en la UNAD es permanente, de manera que, a partir de la próxima semana quienes estén 
interesados en un programa profesional, y que cumpla los requisitos puede tener el beneficio de gratuidad, se 
pueden acercar a la oficina de consejería, donde van llevando una base de datos de todos aquellos aspirantes 
interesados en el programa de gratuidad, para estudiar cualquier programa profesional, a excepción de 
psicología, derecho y la tecnología en radiología, son tres programas que tienen cupo limitado, a partir del año 
pasado, por lo tanto, deben presentarse a una prueba de admisión y quienes pasen esa prueba, entonces, ya 
pasarían a gratuidad, solicitarían el beneficio de gratuidad siempre y cuando cumplan los requisitos ¿Cuáles 
son los requisitos? Ser únicamente bachiller, es decir, no tener otro título profesional y tener un Sisbén, estar 
inscrito en los grupos A, B máximo C18, si, no tienen Sisbén, presentar un recibo de servicios públicos, esos 
son los requisitos para poder tener el beneficio de gratuidad, para todo tipo de población, únicamente, para 
programas de pregrados, entonces, a partir de la próxima semana los interesados pueden estar allí. Respecto 
a la otra pregunta que hacía el señor concejal, el Dr. Horacio da la respuesta”. 
 
El Profesor HORACIO ROJAS, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Dr. LEANDRO  honorable concejal, la universidad, los estudiantes que terminan pregrado tienen la 
oportunidad, por lo menos en la escuela de Ciencias Agrícolas, Pecuarias y del Medio Ambiente en tomar 
como opción de grado,(10) diez créditos académicos, ya sea de una especialización o una maestría, de tal 
manera, que si ellos se gradúan, pongamos de zootecnistas con (10) diez créditos en la especialización de 
Nutrición Animal Sostenible, ellos terminan, luego se matriculan en la especialización para terminarla, que 
solamente le quedarían (15) quince créditos y terminarían su especialización. En este momento estamos 
según su inquietud, estamos o está estudiando la universidad, que cursos pongamos de esas 
especializaciones sirven, para homologarlos en las maestrías de la misma universidad y estamos en ese 
proceso, eso se llama un plan de equivalencias o un plan de transición que también puede servir. Muchas 
Gracias”. 
 
La Dra. MARIA TERESA MELO BECERRA, directora CEAD Duitama, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Bueno, y reiterar nuestra oferta, nuestra propuesta del diplomado en formulación de proyectos para ustedes 
también, no solamente para los líderes comunales, sino, sería ideal que todos los concejales pudiesen 
adelantar este diplomado en formulación de proyectos con metodología general ajustada, con un precio muy 
especial para todos ustedes. 
 
Quería también comentarles, que tuvimos ya un primer encuentro de gestoras sociales, de la provincia del 
Tundama, nuestro interés siempre es empoderar a la mujer y especialmente en este caso a las gestoras 
sociales, como para que ellas tengan mayor conocimiento de las problemáticas, que no solamente sean allí, 
digamos, la acompañante del señor alcalde, lo que hicimos nosotros fue un trabajo de un resumen de las 
propuestas que hicieron los alcaldes en su campaña e hicimos una socialización para que todas las gestoras 
de los municipios de la provincia del Tundama pudieran conocer, y a finales de este mes, tendremos el 
segundo encuentro, donde se va a firmar un acuerdo de voluntades para que se suscriba una red entre 
gestoras sociales, y tengan pleno conocimiento de la problemática que tienen en cada municipio, y cómo la 
UNAD puede apoyar a gestionar recursos a través de cooperación internacional, y poder apoyar la solución 
de muchas problemáticas en cada municipio, empoderando cada vez más el trabajo de las gestoras sociales, 
es un trabajo que venimos haciendo y que a veces de pronto se nos olvida comentar. Entonces, no sé, si haya 
alguna otra pregunta, o ya dejamos así”. 
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El presidente señala que hay una persona que tiene una duda, pero por el tiempo sugiere que finalizando la 
sesión se la manifiesten personalmente, de igual manera, solicita si es posible un número de celular, de los 
lideres que puedan compartir, y este número será enviado a los honorables concejales.  
 
La Dra. MARIA TERESA MELO BECERRA, directora CEAD Duitama, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“El número de celular es 3112816205 que es WhatsApp, allí nos pueden llamar o escribir y también ahorita al 
finalizar la reunión si, se quieren acercar, ya con cada uno de nosotros, para concretar algunas acciones, 
nuevamente quiero dar el agradecimiento al señor presidente, a todos los concejales, por su especial atención 
y a todo mi equipo académico que hoy nos acompañó, muchas gracias por estar aquí y siempre a sus órdenes 
para todos ustedes. Gracias”.  
 
El presidente agradece a todas las personas presentes, funcionarios, profesores y directores de la UNAD, 
manifiesta que si desean ya se pueden retirar. Acto seguido, siendo las (10:29 a.m.) diez y veintinueve minutos 
de la mañana decreta un receso de cinco minutos. 
 
Siendo las (10:35 a.m.) las diez y treinta y cinco de la mañana el presidente levanta el receso, para dar 
continuidad al siguiente punto del orden del día. 
 
6°. DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No. 049 DE 16 DE JULIO DE 2025 
 
El presidente somete a discusión el acta No. 049 de 16 julio de 2025, correspondiente a la sesión extraordinaria 
del Honorable Concejo Municipal, en donde se realizaba la continuación de trámite de Proyecto de Acuerdo 
para segundo debate, Proyecto de Acuerdo No. 023 de 2025 “Por medio del cual se establece el beneficio de 
mínimo vital de agua potable, para el consumo residencial de los suscriptores del estrato 1 de la zona urbana 
del municipio de Duitama”. 
 
Es aprobada por unanimidad. 
 
7°. PROPOSICIONES 
 
El presidente manifiesta que antes de abrir el punto de Proposiciones, recuerda que el día de ayer se estaba 
definiendo el tema del control político a la Secretaría General y el control político a ESDÚ, por ende, les había 
comentado que hasta el día hoy se tenía el plazo para completar el cuestionario, acto seguido pregunta si 
algún honorable concejal desea intervenir con respecto a estas inquietudes.  
 
El presidente abre el punto de Proposiciones. 
 
Por lo tanto, se dará inicio con el control político a ESDÚ, acto seguido, cede la palabra al H.C. MONTAÑEZ 
BECERRA JORGE LUIS. 
 
El H.C. MONTAÑEZ BECERRA JORGE LUIS, agradece, expresa a la letra lo siguiente: 
  
“Presidente son sólo dos preguntas que la bancada del Partido Liberal, quisiera adicionar al cuestionario ya 
presentado, la primera es: 
 
1. Que le informe al cabildo municipal avances y gestiones que se han realizado con la Gobernación de 
Boyacá, con respecto al teatro bicentenario en el predio del antiguo terminal.  
 
2. Que solución se les ha dado a las comerciantes gastronómicas de Merca Plaza, con respecto a las 
remodelaciones y el tema de la reubicación, para poder prestar sus servicios comerciales. muchas gracias 
presidente”. 
 
 
 
 
El H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER, del Partido Conversador, agradece, expresa 
textualmente: 
 
“Bueno en primera medida también quiero pedirle el favor señor presidente, de que la banca del partido 
conservador también sea coocitante en este control político del ESDÚ, que acompañamos la citación del 
concejal JUAN FELIPE MEJÍA, nuestras preguntas son las siguientes: 
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1. En cuanto a la organización y funcionamiento interno de la empresa, sírvase adjuntar los siguientes 
documentos: estructura orgánica de la empresa, manual de funciones de la planta de personal, mapa de 
procesos donde se observa el listado de procesos y procedimientos a que macroproceso corresponden y su 
responsable, manual de recaudo interno de cartera, manual o política de lineamientos para el castigo de la 
cartera, manual de políticas contables, presupuesto aprobado para la vigencia 2025, plan anual de 
adquisiciones 2025, plan de acción formulado para la vigencia 2025, estados financieros de la empresa al 
cierre de las vigencias 2023 y 2024, notas a los estados financieros al cierre  de las vigencias 2023 y 2024, 
estados de resultados de la empresa al cierre de las vigencias 2023 y 2024 detallando los costos y gastos de 
funcionamiento, estado de cambios en el patrimonio al cierre de las vigencias 2023 y 2024, estado de flujos 
de efectivo al cierre de las vigencias 2023 y 2024. 
 
2. De conformidad con el artículo 155 del decreto Ley 21-06 de 2019, sírvase explicar el motivo por el cual no 
se registró en el sistema de información y gestión de empleo público SIGEP, la hoja de vida con su respectivo 
soporte y las declaraciones de bienes y rentas del señor José Sagrario Valderrama Benítez, de conformidad 
con la Ley estatutaria 15-81 del 2012, Ley 17-12 del 2014 y demás disposiciones reglamentarias y 
jurisprudenciales, sobre la protección de datos personales, la transparencia del derecho de acceso a la 
información pública, sírvase, adjuntar la hoja de vida del señor José Sagrario Valderrama Benítez incluyendo 
los soportes correspondientes a su educación, formación,, experiencia y méritos, omitiendo los datos e 
informaciones sensibles protegidos por el derecho a la intimidad que allí reposen como, la dirección de 
domicilio, número de teléfono, datos de contacto personales, referencias familiares o personales. 
 
3. Informe el nombre de la persona que funge como administrador a cargo de la Merca Plaza y adjunte todos 
los documentos referentes a su vinculación contractual.  
 
4. Relacione la siguiente información sobre los contratistas vinculados al ESDÚ, mediante prestación de 
servicios profesionales y, o, apoyo a la gestión. Número y fecha de contrato, nombre completo del contratista, 
número de identificación, objeto contractual, dependencia contratante, valor del contrato, plazo pactado. 
Sírvase adjuntar, los informes de ejecución contractual de los últimos cuatro meses para cada contratista 
relacionado. 
 
5. Presente un informe de la cartera originada por el uso y aprovechamiento de la plataforma de la Merca 
Plaza, individualizada por usuario y clasificada por edad de demora de la cartera y discriminando los saldos 
por capital e intereses moratorios.  
 
6. Sírvase presentar un informe detallado y consolidado de gestión de cobranza y recuperación de cartera 
adelantado durante las vigencias 2024 y 2025, incluyendo como mínimo la siguiente información: Monto total 
de la cartera recuperada, con desglose por vigencia, número de procesos con acuerdo de pago formalizado, 
indicando valores, fechas de suscripción, estado actual, número de procesos adelantados por vía de cobro 
coactivo, especificando etapa procesal, medidas adoptadas y valores involucrados, y anexos que sirvan como 
evidencia documental de lo anterior. 
 
7. Sírvase informar, si la empresa cuenta con alguna herramienta tecnológica, sistema, software de gestión 
administrativo, contable o financiero, que permita realizar las siguientes funciones de forma integrada, 
generación automatizada de facturas por concepto de uso y aprovechamiento de la plataforma Merca Plaza, 
elaboración de reportes contables, periódicos sobre ingresos, gastos, trazabilidad en tiempo real de flujo 
financiero de la entidad, consolidación de registros para efectos de seguimiento presupuestal y análisis 
financiero. Realice una descripción detallada del trámite establecido para pago de facturas generadas por el 
uso de la plataforma Merca Plaza, indicando responsables del proceso, etapas internas, canales habilitados, 
y tiempo promedio de recado.  
 
8. Sírvase informar si, en el marco del Concejo de Gobierno bilateral desarrollado el 28 de mayo, entre la 
Administración Municipal de Duitama y el gabinete departamental de Boyacá, se planteó oficialmente la 
posibilidad de que la Gobernación de Boyacá, cofinancie el proyecto de cambio de cubierta de la plaza de 
mercado minorista del municipio. 
 
En caso afirmativo se solicita ampliar la información en los siguientes aspectos: Exigencias técnicas, 
financieras o administrativas, formuladas por el Gobierno Departamental, para habilitar dicha cofinanciación, 
confirmación sobre si la administración municipal tiene previsto adelantar los estudios y diseños requeridos 
para viabilizar este proyecto, así, como los plazos estimados para su elaboración.  
Informe sobre las gestiones adelantadas, por el ESDÚ, en su calidad de responsable de la estructuración 
contractual del proyecto en relación con el cálculo del presupuesto, base de licitación correspondiente a los 
estudios y diseños técnicos. 
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Detalle el alcance técnico esperado de los estudios y diseños detallando los componentes mínimos que la 
gerencia pretende contemplar, tales como: Levantamiento topográfico, estructural, diagnóstico, técnico en la 
estructura existente, diseño arquitectónico estructural de la nueva cubierta.  
 
9. Informe sobre la hoja de ruta institucional para la transformación estratégica de la empresa ESDU, teniendo 
en cuenta que la empresa ESDÚ, ha presentado rezagos en el incumplimiento de sus competencias misionales 
y en su capacidad de gestión frente a las necesidades de la comunidad Duitamense. Se solicita informar, cuál 
es la hoja de ruta definida por la actual gerencia, para propiciar la transformación de la entidad orientada a, 
especialmente, generación de utilidades.  
 
10. Sírvase adjuntar los documentos que soportan los aspectos técnicos y la experiencia de la empresa 
SERPRO BOYACÁ JL S.AS., conforme lo siguiente: Soporte de formación académica, experiencia y tarjeta 
profesional, según corresponda, del director de obra, los tecnólogos y el profesional, propuestos para la 
ejecución del contrato, certificaciones de los contratos ejecutados por la empresa que fueron presentados 
junto con la carta de presentación de la propuesta, comprobantes de pago de los aportes al sistema de 
seguridad social y parafiscales de la empresa SERPRO BOYACÁ JL S.A.S., antecedentes fiscales y 
disciplinarios del representante legal de la empresa, así, como de cada uno de los integrantes propuestos para 
la ejecución del contrato. 
 
11. Sírvase informar lo siguiente, respecto del contrato de arrendamiento de espacio público en la plataforma 
del antiguo terminal de transporte del municipio; Indique, cuáles fueron los criterios, parámetros, modalidades 
o procesos de selección utilizados para escoger el arrendatario del inmueble, específique, si se realizó 
convocatoria pública, invitación directa o algún otro mecanismo de selección. Explique cuáles son los estudios 
técnicos económicos o de mercado que sustentan el valor del arriendo. Justifique la variación del (14,58%) 
entre el valor cobrado en la vigencia 2024 y 2025, teniendo en cuenta que dicho incremento triplica el valor de 
la inflación registrada para el año 2025. Informe en qué, se invierten o aplican los recursos provenientes del 
pago del arrendamiento del espacio en la plataforma y especifique, si, se destinan a mantenimiento de 
inversión pública, gastos operativos u otros fines. Con eso concluyo señor presidente”.  
 
El H.C. FLECHAS GÓMEZ WILLIAM, agradece, señala a la letra lo siguiente: 
 
“Simplemente quiero agregar otra pregunta a este cuestionario que le formularon al señor gerente. 
 
Sírvase indicarle al Concejo Municipal con quien se ha contratado el servicio de software para los años 2024-
2025. Envíe copia de los contratos y explique, por qué el incremento del valor tan abismal en la última vigencia. 
Igualmente, respóndale al Concejo cómo se otorgó el contrato de la plataforma del terminal para los 
parqueaderos, cuál fue el mecanismo de selección del contratista. Bueno, muchas gracias”.  
 
El H.C. REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRÉS, agradece, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Yo creo que ahora sí es justo y perentorio que primero que todo, nos den un informe de los ingresos de los 
dos últimos años comparados con los gastos, lo otro es que por favor, nos den un informe de viabilidad 
financiera de la empresa, sin necesidad de las rentas del municipio como empresa, si es rentable o no es 
rentable, que ESDÚ siga existiendo. Muchísimas gracias”.  
 
El H.C. BAYONA RINCÓN FERNANDO ALFONSO, de la bancada del partido Colombia Humana, expresa a 
la letra lo siguiente: 
 
“Pero la verdad, yo quería era solicitar, me permitieran, incluir una pregunta que acaba de hacer el honorable 
concejal GUILLERMO REYES. por tanto, obvio la propuesta. Gracias”.  
 
El presidente manifiesta al H.C. JUAN FELIPE MEJÍA que la bancada del Partido Conservador, solicita y pide 
que sean incluidos dentro de la bancada citante al control político.  
 
El presidente somete a discusión la adición de las preguntas para que de esta manera sea complementado el 
cuestionario, para citación a control político a ESDÚ. 
 
Es aprobada por unanimidad. 
El presidente solicita de manera respetuosa al H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER, que, por 
favor, haga llegar las preguntas para que, se pueda emitir la citación. De esa manera, se cierra el control 
político a ESDU, asimismo, las fechas se definirán la próxima semana. Del mismo modo, reitera que el día de 
hoy también se tiene como fecha límite, para cerrar las preguntas al control político de la Secretaría General. 
Acto seguido cede la palabra al H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO. 
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El H.C. QUESDA SOLER DUVÁN MAURICIO, de la bancada del Partido Alianza Verde, agradece, saluda a 
todos los presentes, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Por Secretaría General, Albita nos hace llegar el cuestionario que yo radiqué el día de ayer, con las ocho 
preguntas, anexando las preguntas del Partido Liberal, que son dos, y anexando las preguntas del Partido 
Cambio Radical, con una pregunta que hizo el Dr. FLECHAS. Entonces, no sé si lo cerremos ahí, o tienen a 
bien de agregar más preguntas”.  
 
El H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISCO JAVIER, señala textualmente lo siguiente: 
 
“Bueno voy a formular unas preguntas, no sé si algunas se repitan, entonces, pedirle el favor a la secretaria 
Albita que las revisemos para que no se vayan duplicadas.  
 
1. ¿Qué mecanismos de seguimiento y evaluación interna se están utilizando para medir el cumplimiento de 
las metas del Plan de Desarrollo, Primero Duitama?  
 
2. Adjunte el Plan Anual de Adquisiciones formulado para la vigencia 2025. 
 
3. Informe, qué criterio se tienen en cuenta para la selección de contratistas y cómo se garantizan la 
transparencia en los procesos de contratación del municipio.  
 
4. Informe, cuál ha sido el presupuesto invertido en contratos de prestación de servicios durante la agencia 
2024 y en lo corrido de la vigencia 2025.  
 
5. Informe, sí, para la vigencia 2025 existen contratos que hayan presentado adiciones o prórrogas, en caso 
afirmativo, detalle las justificaciones técnicas y legales correspondientes. 
 
6. Informe y detalle, cuántos procesos de contratación se han declarado desiertos en lo corrido de la vigencia 
2025 explicando sus causas.  
 
7. Informe, qué procesos de contratación se adelantaron invocando la urgencia manifiesta decretada con 
ocasión a la primera temporada de lluvias del año 2025. Detalle número de contrato, objeto contractual, plazo 
de ejecución, presupuesto y relación de causalidad con la mitigación de la emergencia climática. 
 
8. Informe sobre las demoras en los procesos de contratación de la Secretaría de Tránsito y Transporte.  
 
9. Presente un informe de su gestión como ordenador del gasto del municipio Duitama e indique cuáles han 
sido los principales logros de la Secretaría General durante su administración y qué proyectos estratégicos se 
están adelantando desde su dependencia. 
 
10. Informe, qué medidas han adoptado para mejorar la ejecución del gasto y reducir la ineficiencia en el uso 
de los recursos públicos.  
 
11. Presente un informe detallado sobre el estado actual de los siguientes procesos de contratación, plan de 
Ordenamiento Territorial, contrato de estratificación y contrato de centro de discapacidad. 
 
12. Informe sobre las gestiones realizadas con la Gobernación de Boyacá, con respecto a la suscripción del 
convenio para el mejoramiento de la malla vial en el municipio Duitama.  
 
13. Presente un informe sobre la desagregación del presupuesto decretado para la vigencia 2025 detallando 
por sector los porcentajes de ejecución.  
 
14. Presente un informe sobre los movimientos presupuestales internos realizados durante la vigencia 2025. 
 
15. Informe qué hallazgos o alertas ha omitido la oficina de control interno del municipio o entes externos como 
la Contraloría Departamental de Boyacá o la Contraloría General de la República, respecto a la gestión 
contractual del municipio de Duitama durante las vigencias 2024 y 2025.  
 
16. Con referencia al numeral anterior informe cómo se ha dado respuesta a dichos hallazgos o 
recomendaciones, con eso concluyo, señor presidente”. 
 
El H.C. REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRÉS, agradece, expresa a la letra lo siguiente: 
 
Teniendo en cuenta el gran número de preguntas que presenta esta bancada, también solicitamos ser 
cocitantes del control político. Muchísimas gracias”. 
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El presidente pregunta al H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO, si acepta la vinculación del Partido 
Conservador como citantes al control político a la Secretaría General. 
 
El H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO, agradece, manifiesta textualmente lo siguiente: 
 
“Como decía el concejal Pacho, hay unas preguntas las cuales son muy parecidas a las que se radicaron el 
día de ayer. Entonces, si lo ven a bien, entonces, sentarnos con Albita y ver cuáles se pueden combinar y las 
que no, entonces, las agregamos al cuestionario sin ningún problema, listo, señor presidente”. 
 
El presidente pregunta al H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO ¿si acepta que el Partido Conservador 
también sea citante y vinculado a este control político? 
 
El H.C. QUESADA SOLER DUVÁN MAURICIO, responde que no. 
  
El presidente señala que, de todas maneras, las preguntas van a ser incluidas, del mismo modo, informa que 
se revisará el tema del Cuestionario. Acto seguido, somete a discusión las preguntas complementarias al 
cuestionario, para control político a la Secretaría General. 
 
El H.C. GARCÍA CASTAÑEDA FRANCISACO JAVIER, agradece, expresa a la letra lo siguiente: 
 
“Pero, sí me gustaría saber en el reglamento interno cómo es el tema de las citaciones o de las cocitaciones, 
porque, sí me interesa mucho ser citante de ese control político, no, solamente por el tiempo, las 
intervenciones, sino, también por el cierre en ese control político. No sé, de qué manera, creo que el 
reglamento interno no lo dice. Entonces, si es así, entonces, que lo sometamos a votación o alguna cosa, no 
entiendo, pues... ¿Cuál es la...”?  
 
El presidente siendo las (10:54 a.m.) las diez y cincuenta y cuatro minutos de la mañana decreta un receso 
por cinco minutos, puesto que, revisará el artículo puntual relacionado con las citaciones de control político. 
 
Siendo las (10:56 a.m.) diez y cincuenta y seis minutos de la mañana el presidente levanta el receso. Así 
mismo, el presidente informa que dará lectura al Artículo 85 del Reglamento Interno del Concejo Municipal. 
 
Debates de control político. En los debates que se llevan a cabo en el Concejo, en función de control político, 
se observarán las siguientes reglas preferentes. Por favor, mucha atención, Honorables concejales, 
 
La primera. Para promover citaciones o debates de control político, deberá haber, por lo menos, una bancada 
responsable de la citación que tendrá derecho a designar uno o varios voceros que intervendrán hasta por 15 
minutos. Tiene un anexo de este numeral primero del artículo 85. De igual forma, varias bancadas podrán 
agruparse como una sola para efectos de adelantar debates de control político. Con todo, la coadyuvante de 
una bancada a otra no concederá a la coadyuvante los derechos de la bancada citante. De suerte que en 
estos eventos será menester determinar concretamente el nombre de la bancada citante.  
 
El presidente manifiesta que esto quiere decir que se puede colocar dentro del control político, que ustedes 
son bancadas citantes. Sin embargo, los derechos preferentes de la citación los tiene la bancada del Partido 
Alianza Verde. 
 
El H.C. REYES MARTÍNEZ GUILLERMO ANDRÉS, expresa textualmente lo siguiente: 
 
“Presidente solamente es que esté el cuestionario que nosotros formulamos y haremos el control político como 
bancada general, que siga siendo el Dr. QUESADA el concejal citante. Muchas gracias”. 
 
El presidente informa que, de esta manera, dando claridad a esta observación, se dará continuidad con la 
discusión del complemento a el cuestionario de control político a la Secretaría General.  
  
Es aprobado por unanimidad. 
 
 
El presidente informa que, el día lunes se cerrará el cuestionario de control político a la Secretaría de Gobierno 
y la Secretaria de Infraestructura. Por ende, las preguntas han sido enviadas por WhatsApp para que por favor 
los honorables concejales las revisen para el día lunes. De igual manera, el día martes se cerrarán los 
cuestionarios de control político a la Secretaría de Integración Social, la Secretaria de Tránsito y Transporte y 
CULTURAMA, para poder realizar las respectivas citaciones. 
 
El presidente cierra el punto de Proposiciones. 




